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Wybory samorządowe 2024 
w Gminie Mosina – wyniki

W wyborach samorządowych 2024, Dominik Michalak 
kandydował również do Rady Miejskiej w Mosinie i został 
do niej wybrany. W związku z niemożliwością łączenia tych 
dwóch funkcji, jego miejsce w Radzie zajął następny pod 
względem liczby uzyskanych głosów kandydat z listy tego 
samego komitetu, w tym samym okręgu – Ziemowit Maląg. 

Największą spośród wszystkich kandydatów liczbę odda-
nych głosów uzyskał Artur Silski KWW Unia Sołecka Babki 
Czapury Wiórek – 748 głosy. Natomiast na  pierwszej pozycji 
w rankingu liczby głosów uzyskanych przez komitety wy-

borcze na czołówce znalazł się KWW Dominika Michalaka, 
otrzymując 38,10% wszystkich oddanych głosów. 

W Radzie Powiatu w Poznaniu Gminę Mosina reprezentować 
będzie dwoje radnych – Honorata Przybylska (KW Prawo  
i Sprawiedliwość) i Waldemar Demuth (KW Koalicji Samo-
rządowej OK Samorząd). Frekwencja w głosowaniu w Gminie 
Mosina wyniosła 50,50%. Szczegóły dotyczące wyników 
wyborów samorządowych 2024 w Gminie Mosina znajdują  
w Biuletynie Informacji Publicznej-> bip.um.mosina.pl-> 
Urząd Miejski->Wybory i referenda

7 kwietnia w wyniku przeprowadzo-
nych w tym dniu wyborów samorządo-
wych, mieszkańcy Gminy Mosina do-
konali wyboru radnych Rady Miejskiej  
w Mosinie oraz Burmistrza Gminy Mosi-
na na kadencję 2024 – 2029. Swoje głosy 
oddali również na kandydatów z okręgów 
do Rady Powiatu Poznań i do Sejmiku 
Województwa Wielkopolskiego. 
Do Rady Miejskiej w Mosinie wybranych 
zostało 21 radnych: 

Lista nr 1 – KW Prawo 
i Sprawiedliwość
Marcin Paetz
Rafał Łakomy
Lista nr 3 – KKW Trzecia Droga 
PSL-PL2050 Szymona Hołowni
Ryszard Rybicki
Jerzy Falbierski
Lista nr 11 – KWW 
Gmina Mosina 2024 

Zbigniew Grygier
Adam Monikowski
Donata Mrozik
Michał Sobieski
Wiesława Mania
Marcin Zawartowski
Arkadiusz Cebulski
Lista nr 12 – KWW 
Dominika Michalaka
Elżbieta Jarecka
Weronika Hoffa
Maciej Patela
Mateusz Fabisiak
Dominik Michalak
Łukasz Grzybak
Jolanta Szymczak
Anna Kędziora
Lista nr 13 – KWW Unia Sołecka

 Babki Czapury Wiórek
Artur Silski
Piotr Nowaczyk

Komunikat Urzędu Miejskiego

Urząd Miejski w Mosinie informuje, że z początkiem 
czerwca br. zmieniają się jego godziny pracy 

w poniedziałki: 8.00 – 16.00. 

W pozostałe dni tygodnia godziny pracy Urzędu 
Miejskiego nie zmieniają się: wtorek - piątek godz. 7.00 – 15.00. 

Wyniki głosowania na Burmistrza Gminy Mosina

Urząd Miejski w Mosinie
www.mosina.pl, e-mail: um@mosina.pl,

tel. 61 8109 500, faks 61 8109 558,
Biuro Obsługi Interesanta: 61 8109 505

Wybory na Burmistrza Gminy Mosina rozstrzygnęły się 
już w I turze. Do pełnienia tej funkcji został wybrany Do-
minik Michalak zgłoszony przez KWW Dominika Micha-
laka, uzyskując więcej niż połowę ważnie oddanych głosów  
– 8 081 głosów (63,33%). Pozostali kandydaci uzyskali: Ro-

bert Borkiewicz zgłoszony przez KW Prawo i Sprawiedliwość   
2 353 głosów (18,44%), Robert Hertmanowski zgłoszony 
przez KKW Trzecia Droga PSL-PL2050 Szymona Hołowni 
– 2 327 głosów (18,24%). 



Nowy samorząd Gminy Mosina
Kadencja 2024 – 2029

 

7 maja, w Sali Reprezentacyjnej Mosińskiego Ośrodka Kultury 
odbyła się I sesja Rady Miejskiej w Mosinie kadencji 2024 – 
2029, rozpoczynająca pięcioletnią pracę mosińskiego samorządu  
w nowym składzie. Pierwsze obrady otworzył i poprowadził do 
momentu wyboru nowego Przewodniczącego Rady Miejskiej  
w Mosinie, najstarszy wiekiem Radny – Zbigniew Grygier.

Wybrani w wyborach samorządowych Radni złożyli ślubowa-
nie godnego, rzetelnego i uczciwego sprawowania swojego obo-
wiązku dla dobra gminy i jej mieszkańców. Podobne ślubowanie  
w obecności Rady i przybyłych na sesję mieszkańców złożył Bur-
mistrz Gminy Mosina Dominik Michalak. Podczas I sesji Rada 
dokonano także wyboru jej Przewodniczącego i Wiceprzewodni-
czącego. W głosowaniu tajnym, Przewodniczącym Rady Miejskiej  
w Mosinie został  wybrany Ziemowit Maląg, pełniący tę funkcję 
także w ostatnim roku minionej kadencji. Na Wiceprzewodni-
czącego Rady, Radni wybrali radnego Zbigniewa Grygiera. 

Ważnym punktem obrad było wystąpienie programowe Bur-
mistrza, w którym nowy Burmistrz Gminy Mosina Dominik 
Michalak przedstawił główne założenia i kierunki swojego dzia-
łania w kadencji 2024 – 2029.

Burmistrz Gminy Mosina 
Dominik Michalak 
– 34 lata, od urodzenia miesz-
kaniec Mosiny. Absolwent 
Uniwersytetu Ekonomicznego  
w Poznaniu, kierunek Poli-
tyka Społeczna, specjalizacja 
Finanse i Zarządzanie Usługa-
mi Społecznymi oraz Wyższej 
Szkoły Bankowej w Poznaniu 
na kierunku Stosunki Mię-

dzynarodowe, specjalizacja Biznes Międzynarodowy. Od 
ponad 12 lat uczestniczy w samorządowym życiu Gminy.  
W 2012 r. został członkiem Zarządu Osiedla nr 6, a w roku 
2014 – Radnym Rady Miejskiej. W poprzedniej kadencji peł-
nił w niej funkcje kolejno Wiceprzewodniczącego i Przewod-
niczącego Rady. W lutym 2023 r. w wyniku przedtermino-
wych wyborów został wybrany Burmistrzem Gminy Mosina.  
W wyborach samorządowych 2024 wybrany do pełnienia 
tej funkcji w I turze.    

– od urodzenia mieszkaniec gmi-
ny Mosina. Absolwent Wydziału 
Historycznego, kierunek Historia 
i Wydziału Nauk Społecznych, 
kierunek Politologia, Uniwer-
sytetu im. Adama Mickiewicza  
w Poznaniu. Posiada także tech-

niczne wykształcenie informatyczne.
Dysponuje wieloletnim doświadczeniem samorządowym. 

Przez blisko 10 lat pracownik administracji samorządowej 
-Starostwa Powiatowego w Poznaniu. W Radzie Miejskiej  
w Mosinie zasiada od 2022 r., a od roku 2023 do końca VIII 
kadencji, pełnił funkcję Przewodniczącego Rady. 

Aktywnie włącza się w życie lokalnej społeczności. Między 
innymi współtworzył mosiński festiwal Rock’w’Rock, a wcze-
śniej – klub rugby Dragonia Mosina.

Przewodniczący 
Rady Miejskiej 
w Mosinie 
Ziemowit Maląg

Burmistrz i Rada Miejska – w pierwszym rzędzie z lewej: Łukasz Grzybak, Mateusz Fabisiak, Weronika Hoffa, Elżbieta Jarecka, Jolanta 
Szymczak, Ziemowit Maląg, Dominik Michalak (Burmistrz), Donata Mrozik, Wiesława Mania, Zbigniew Grygier, Adam Monikowski, 
Michał Sobieski. Drugi rząd z lewej: Marcin Zawartowski, Artur Silski, Ryszard Rybicki, Rafał Łakomy, Marcin Paetz, Jerzy Falbierski, 
Piotr Nowaczyk, Maciej Patela, Arkadiusz Cebulski oraz nieobecna na zdjęciu Anna Kędziora.

Pierwsza sesja Wystąpienie programowe Burmistrza
Szanowny Panie Przewodniczący, 
Wysoka Rado, współpracownicy, samorządowcy. 
Szanowni Mieszkańcy, dostojni goście. 

Na wstępie, chciałbym gorąco podziękować wszystkim miesz-
kańcom, którzy wzięli udział w wyborze samorządu na kolejną 
kadencję. 

Każdy oddany przez Państwa głos, to wyraz zaufania do lo-
kalnej demokracji, to także wyraz woli wspólnego budowania 
przyszłości naszej Małej Ojczyzny. Gratuluję wszystkim kan-
dydatom z Gminy Mosina osiągniętych wyników wyborczych, 
a w szczególności tym, którzy w nowej kadencji reprezentują 
naszą lokalną społeczność w Radzie Miejskiej, Radzie Powiatu 
i w Sejmiku Wojewódzkim. 

Dziękuję również serdecznie tym z Państwa, którzy zaufali 
mojej osobie, powierzając mi kontynuację pełnienia zaszczyt-
nej funkcji Burmistrza Gminy Mosina. Zapewniam, że dołożę 
wszelkich starań, by tego zaufania nie zawieść. Deklaruję dal-
szą, wytężoną pracę na rzecz rozwoju naszej Gminy, pracę dla 
dobra lokalnej społeczności, której jestem i czuję się częścią od 
34 lat – czyli od urodzenia. 
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Kolejna, IX kadencja mosińskiego sa-
morządu, będzie nie tylko kontynuacją 
działań podjętych w roku ubiegłym. 
Przed nami również nowe działania  
i nowe cele. Musimy powiedzieć 
sobie szczerze – ze względu na szereg uwarunkowań, w jakich 
znalazł się obecnie polski samorząd, nie będzie to łatwe zadanie. 
Obecnie system finansowania samorządów odbiega od ideału, 
a zadań w kolejnych jego obszarach przybywa. Czeka nas wy-
tężona praca na wielu poziomach, optymalizowanie procesów, 
integrowanie działań, szukanie nowych rozwiązań, między in-
nymi w kierunku obniżania kosztów bieżących, dla utrzyma-
nia poziomu świadczonych usług publicznych, dla ich rozwoju. 
Wszystkie zamierzone działania – moje i moich współpracowników  
– w dalszym ciągu opierać się będą na naszym zobowiązaniu wo-
bec mieszkańców. Pozwolę sobie zaprezentować nasze zamierzenia  
w pięciu punktach, które obrazują mapę obszarów przyszłych 
działań: 

1. Dialog z mieszkańcami i wzmocnienie współpracy samorzą-
dowej jako fundament samorządu. 

To kontynuacja procesu szerokich konsultacji społecznych – kon-
sultacji z mieszkańcami i z ich przedstawicielami w jednostkach 
pomocniczych, w kluczowych obszarach inwestycyjnych. 

To także finalizacja rozpoczętego już procesu tworzenia Strategii 
Rozwoju Gminy Mosina 2030+. 

Dalej, to tworzenie warunków dla rozwoju lokalnych przedsię-
biorstw – platforma dialogu z przedsiębiorcami, by zachować przej-
rzystość i przewidywalność podejmowanych decyzji. 

Chcemy również rozwijać współpracę z organizacjami pozarządo-
wymi, udzielając wsparcia lokalowego, a także poprzez zwiększanie 
alokacji środków na ich działalność. W ramach szeroko pojętej 
współpracy chcemy także wzmocnić partnerstwo samorządowe 
poprzez współpracę z innymi gminami, z powiatem i z wojewódz-
twem w zakresie wspólnego pozyskiwania środków na inwestycje 
i projekty nieinwestycyjne. Nasza Gmina jest członkiem nie tylko 
stowarzyszenia Metropolia Poznań, ale i również Wielkopolskiego 
Transportu Regionalnego, Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wiel-
kopolski oraz wielu innych organizacji. Dzięki wymianie wiedzy, 
doświadczeń, nawiązywaniu pozytywnych relacji, możemy łatwiej 
reagować na pojawiające się wyzwania. 

W oparciu o Gminne Centrum Zarządzania Kryzysowego podej-
miemy działania w kierunku wzmocnienia systemu bezpieczeństwa 
– reagowania na zagrożenia. Oczekujemy nowej ustawy o Obronie 
Cywilnej, która będzie podstawą do podejmowania kluczowych 
decyzji w tym obszarze. Czeka nas długa droga tworzenia syste-
mu ostrzegania ludności, szkoleń a także systemu reagowania na 
sytuacje kryzysowe. Liczę w tym zakresie na ścisłą współpracę  
z fundamentem naszego bezpieczeństwa, czyli Ochotniczymi Sta-
żami Pożarnymi oraz stowarzyszeniami, które działają w obszarze 
m.in. zdrowia, bezpieczeństwa. 

2. Sprawna administracja, czyli dobrze działający urząd, jed-
nostki organizacyjne oraz spółki gminne. 

Dla usprawnienia świadczonych usług publicznych będziemy 
wdrażać kolejne innowacyjne, nowoczesne technologie, takie jak 
e-usługi dla mieszkańców, czy systemy wspierające zarządzanie 
pracą. Naszym zamiarem jest również kontynuacja usprawniania 
organizacji gminnych spółek oraz wspieranie szkół w dostępie do 
nowoczesnych środków dydaktycznych. 

Zamierzamy zintegrować obsługę naszych jednostek organiza-
cyjnych – Centrum Usług Wspólnych realizować będzie zadania 
usługowe w pierwszej kolejności dla oświaty. 

Z kolei przekształcenie Ośrodka Pomocy Społecznej w Cen-

trum Usług Społecznych, 
pozwol i koordynować  
i zintegrować usługi społecz-
ne. Jestem pewny, że CUS bę-
dzie miejscem rozwoju sfery 

wspierania mieszkańców. Między innymi, świadczyć będzie wsparcie 
dla seniorów w ramach prowadzonej polityki senioralnej, a także 
psychologiczne wsparcie dla dzieci i młodzieży. 

3. Nowoczesna infrastruktura, czyli dobre zagospodarowanie 
mienia gminnego i usprawniona komunikacja. 

To kontynuacja naszych działań w zakresie modernizacji oświe-
tlenia ulicznego z jego wymianą na energooszczędne, to także 
alternatywne, odnawialne źródła energii w gminnych obiektach 
– placówkach oświatowych, instytucjach kultury. 

Nowoczesna infrastruktura to również nowe podejście do gmin-
nego budownictwa mieszkaniowego. Dla zaspokojenia potrzeb 
mieszkańców planujemy budowę nowych mieszkań przy współpracy 
z Mosińskim Towarzystwem Budownictwa Społecznego. Ogłosiliśmy 
przetarg na projekt budowlany, jesteśmy zdeterminowani by działać 
dalej w zakresie pozyskania dostępnych środków bezzwrotnych na 
realizacje tego typu inwestycji. 

Planujemy także działania na rzecz rozwoju gminnych oraz mię-
dzygminnych linii autobusowych, w tym uruchomienie połącze-
nia komunikacyjnego Mosiny ze Starołęką. Jestem przekonany, że 
możliwości, jakie kreślą się przy realizacji połączenia mostowego 
pomiędzy Luboniem a Czapurami, umożliwią nam takie działanie. 

Ważnym naszym działaniem w obszarze infrastrukturalnym będą 
kolejne przedsięwzięcia na rzecz osób z niepełnosprawnościami. 
Funkcjonujący od ponad roku Środowiskowy Dom Samopomocy 
Społecznej, uzupełnią w tym zakresie Warsztaty Terapii Zajęciowej 
oraz Centrum Opiekuńczo Mieszkalne, nad których projektami 
obecnie pracujemy. Mam nadzieję, że prowadzona polityka władz 
centralnych będzie mocno premiować ten obszar, dzięki czemu 
będziemy mogli te projekty zrealizować. 

4. Skuteczna realizacja inwestycji infrastrukturalnych 2029+. 
Drogi to sieć kilkuset kilometrów. W tym ważnym dla miesz-

kańców obszarze będziemy konsekwentnie realizować inwesty-
cje zaplanowane, w oparciu o Wieloletni Program Budowy Dróg. 
Aktualnie procedujemy ponad 20 dokumentacji projektowych  
w różnych częściach Gminy. Bez projektów nie możemy starać się 
o środki zewnętrzne, a bez środków zewnętrznych ciężko będzie 
realizować strategiczne odcinki dróg. Ponadto planowany przez 
nas, alternatywny sposób budowy dróg – budowa dróg pasowych 
z płyt betonowych – poprawi jakość dróg gruntowych, których 
stan, mimo naszego wysiłku wkładanego w ich bieżące utrzymanie, 
wciąż jest bolączką wielu mieszkańców. 

Infrastrukturę drogową wzbogaci budowa ciągu pieszo-rowerowego 
wzdłuż Kanału Mosińskiego z Mosiny do Krosinka – etap 1. Jeste-
śmy obecnie na etapie projektu budowlanego, na inwestycję mamy 
zagwarantowane środki europejskie w ramach Zintegrowanych 
Inwestycji Terytorialnych. Ta inwestycja przywróci „życie” Kanałowi 
Mosińskiemu, co w dłuższej perspektywie okaże się doskonałym 
katalizatorem zmian w tej okolicy. Już teraz trwa budowa obiektu 
sportowego w okolicach stadionu z dofinansowaniem Ministerstwa 
Sportu i Turystyki – skateparku. Kolejne elementy w tym rejonie 
stworzą spójny obszar aktywności dla mieszkańców. 

Myślimy o budowie nowych przepraw mostowych w Gminie 
Mosina w zakresie przygotowania projektów i wsparcia ich budowy. 
Ogłosiliśmy już przetarg na wykonanie dokumentacji projektowej 
przeprawy przez Kanał Mosiński na skraju Mosiny i Krosinka, 
a w krótkiej perspektywie będziemy aktywnie wspierać budowę 
przeprawy Czapury – Luboń. 
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Komisje Rady nowej kadencji 
Rada Miejska w Mosinie, na swojej II sesji 15 kwietnia, ustaliła 
skład osobowy komisji stałych i doraźnych Rady: 
Komisja Budżetu i Finansów: Arkadiusz Cebulski, Jerzy 
Falbierski, Łukasz Grzybak, Elżbieta Jarecka, Wiesława Mania, 
Adam Monikowski, Donata Mrozik, Piotr Nowaczyk, Ryszard 
Rybicki, Artur Silski, Michał Sobieski, Jolanta Szymczak.  
Komisja Oświaty, Spraw Społecznych i Promocji: Łukasz 
Grzybak, Anna Kędziora, Rafał Łakomy, Wiesława Mania, 
Adam Monikowski, Donata Mrozik, Marcin Paetz, Jolanta 
Szymczak, Marcin Zawartowski. 
Komisja Inwestycji i Mienia Komunalnego: Mateusz 
Fabisiak, Zbigniew Grygier, Łukasz Grzybak, Weronika Hoffa, 
Anna Kędziora, Rafał Łakomy, Piotr Nowaczyk, Marcin 
Paetz, Maciej Patela, Artur Silski, Michał Sobieski, Marcin 
Zawartowski. 
Komisja Ochrony Środowiska, Planowania Przestrzennego 
i Bezpieczeństwa: Mateusz Fabisiak, Jerzy Falbierski, Zbigniew 
Grygier, Elżbieta Jarecka, Rafał Łakomy, Marcin Paetz, Maciej 
Patela, Ryszard Rybicki, Jolanta Szymczak.  
Komisja Rewizyjna: Weronika Hoffa (przewodnicząca), 
Elżbieta Jarecka, Donata Mrozik, Michał Sobieski. Jolanta 
Szymczak. 
Komisja Skarg, Wniosków i Petycji: Arkadiusz Cebulski, 
Mateusz Fabisiak, Weronika Hoffa, Anna Kędziora, Adam 
Monikowski.  
Komisja Statutowa (doraźna): Weronika Hoffa, Elżbieta 
Jarecka, Ziemowit Maląg, Adam Monikowski, Artur Silski. 

Będziemy prowadzić także współpracę z samorządem wojewódz-
twa wielkopolskiego w zakresie projektu i budowy korekty Drogi 
Wojewódzkiej 431 (ul. Mocka - ul. Konopnickiej) oraz koncepcji 
dla odcinka drogi od ul. Śremskiej do Drogi Wojewódzkiej 431/
węzła s5. 

Dla zwodociągowania kolejnych obszarów wiejskich prowadzić 
będziemy ścisłą współpracę ze spółką Aquanet oraz Majątkiem 
Rogalin. Te kluczowe elementy rozpoczną się od włączenia m. 
Mieczewo do systemu naszej spółki Aquanet. Da to możliwość 
rozwoju sieci w poszczególnych miejscowościach w zakresie przy-
łączy nowych nieruchomości do Majątku Rogalin. 

Rozpoczniemy etapowe projektowanie kanalizacji dla Rogalina, 
Świątnik, Mieczewa i Radzewic oraz Dymaczewa Starego, Dyma-
czewa Nowego, Borkowic i Bolesławca. Wykonaliśmy już pierwszy 
krok – uzyskaliśmy warunki techniczne dla realizacji inwestycji  
w Rogalinie i Dymaczewie Starym. 

Realizacja inwestycji infrastrukturalnych to także przygotowanie 
terenów aktywizacji gospodarczej. W tym zakresie nasze plany 
obejmują tereny w Krośnie oraz w Bolesławcu. 

Z myślą o infrastrukturze oświatowej, rozpoczęliśmy już zadanie 
przebudowy gminnego przedszkola przy ul. Topolowej Mosinie, 
wraz z budową pierwszego samorządowego żłobka. Na ten cel 
pozyskaliśmy 9 mln złotych z 2 źródeł finansowania, staramy się 
o kolejne środki z Krajowego Planu Odbudowy. 

Przyjętym przez nas celem na obecną kadencję, jest także rewitali-
zacja obiektów zabytkowych – Parku i Pałacu Budzyń oraz budynku 
przy ul. Wawrzyniaka – „Kokotka”. Pierwszym działaniem będzie 
przygotowanie projektów umożliwiających poszukiwanie środków 
zewnętrznych na uratowanie zabytków. 

5. Myślimy o przyszłości, czyli dbajmy o porządek, ład prze-
strzenny i ekologię. 

To opracowanie i przyjęcie najważniejszego aktu planistycznego 
Gminy Mosina – Planu Ogólnego, który musi być odpowiedzią nie 
tylko na oczekiwania indywidualnych inwestorów, ale i całościowego 
interesu Gminy. Pierwsze kroki w tym zakresie już zostały podjęte. 
W zakresie planistycznym będziemy również intensyfikować prace 
związane z tworzeniem planów miejscowych. Kilkadziesiąt procedo-
wanych obecnie planów miejscowych podkreśla naszą determinację 
w kierunku zwiększenia procentowego pokrycia gminy planami. 

Ważnym elementem naszej strategii będzie również wsparcie 
mieszkańców w modernizacji domowych systemów ogrzewania 
dla poprawy jakości powietrza. W dalszym ciągu działał będzie 
mobilny punkt wsparcia w programie „Czyste Powietrze”. Ponad 
1000 złożonych wniosków i pozyskane przez mieszkańców ponad 
8 mln złotych to dowód na to, że warto kontynuować to wyzwanie. 

Dużym wyzwaniem będzie wprowadzenie nowych standardów 
zagospodarowania i utrzymania zieleni – elementem projektowa-
nych ciągów komunikacyjnych będzie zieleń i retencja. Zaczęliśmy 
od projektu ul. Jarzynowej w Mosinie z wprowadzeniem zbiornika 
retencyjnego przed separatorem wody deszczowej. 

Na koniec dwa bardzo istotne obszary, odnoszące się do wyjąt-
kowego położenia naszej Gminy – w sąsiedztwie obszarów przy-
rodniczych i strefy ochrony ujęcia wody, co wiąże się z pewnymi 
ograniczeniami. Nasze funkcjonowanie w tak wyjątkowych oko-
licznościach wymaga od nas dużego wysiłku. Chciałbym jednak 
skorzystać z tych walorów, by pozorną przeszkodę rozwoju przekuć 
w naszą siłę. Potrzebna jest współpraca, dialog i wsparcie na wielu 
szczeblach. Będę szukać wsparcia, by wykorzystać nasze walory  
w sposób odpowiedzialny i dający szansę nam jako Gminie roz-
wijać się. 

Przy współpracy z Wielkopolskim Parkiem Narodowym, zamie-
rzamy tworzyć nowe miejsca wypoczynku, który pozwoli uzyskać 

korzyści dla całej społeczności, ale i pozwoli na ochronę tego, co 
najcenniejsze a często niedoceniane. Doceniam platformę dialogu, 
jaką stworzyliśmy przez ostatni rok – myślę, że jest to dobry znak 
w zakresie dalszych działań. 

W zakresie ochrony zasobów wodnych prowadzić będziemy po-
nadlokalną współpracę z aglomeracją poznańską – do ochrony ujęcia 
wody potrzebne jest nam wsparcie. Wszyscy wiemy, że inwestycje 
na terenie strefy kosztują nas mieszkańców dużo wysiłku i finansów. 
Musimy temu stawić czoła. Woda to złoto XXI w. i wiele obszarów 
w Polsce, Europie i na świecie ma problemy z wodą pitną. 

W przedstawionych przeze mnie obszarach działań wskazałem 
nasze główne zamierzenia na kolejne 5 lat mosińskiego samorządu. 
Zdaję sobie sprawę, że ich realizacja nie będzie łatwa ze względu 
na wspomniane na wstępie, obecne uwarunkowania finansowe 
polskich samorządów. 

W tym miejscu warto jednak przytoczyć ważną myśl, której au-
torem jest francuski pisarz Antoine de Saint-Exupéry: „Jeśli chcesz 
zbudować statek, nie gromadź ludzi, by zbierali drewno i rozdzielali 
obowiązki, ale wzbudź w nich tęsknotę za rozległym i niekończą-
cym się morzem”.

Owo rozległe morze to przyszłość naszej Małej Ojczyzny – jej do-
brobyt, dobrobyt mieszkańców Gminy Mosina, o którym myślimy 
i do którego dążymy. W podejmowanych działaniach na rzecz tej 
przyszłości wiele zależy od współpracy organów samorządowych 
i tę współpracę deklarujemy. Wiele jednak zależy także od samo-
rządowej aktywności mieszkańców. 

Składając podziękowanie za dotychczasową aktywność, zachęcam 
wszystkich do udziału w lokalnej demokracji i do dalszej, owocnej 
współpracy — WSPÓŁPRACY DLA PRZYSZŁOŚCI naszej Gminy. 

Dominik Michalak
Burmistrz Gminy Mosina
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INWESTYCJE - STAN REALIZACJI
Drogi i chodniki

• Budowa ul. Gruszkowej w Mosinie->roboty budowlane na 
ukończeniu. Trwa procedura uzyskania pozwolenia na budowę.

• Budowa ul. Żeromskiego w Mosinie->roboty budowlane na 
ukończeniu.

• Budowa ul. Piaskowej w Mosinie-> roboty budowlane na 
ukończeniu, trwa procedura odbiorowa. 

• Budowa ul. Budzyńskiej z odwodnieniem i przebudową 
skrzyżowania z ul. Konopnickiej (300 m)->w oczekiwaniu na 
zatwierdzenie tymczasowej organizacji ruchu. 

• Budowa ul. Sienkiewicza w Mosinie->zakończona, nastąpił 
odbiór robót budowalnych.

• Budowa ul. Matejki w Mosinie-> przygotowania materiałów 
przetargowych do ogłoszenia zamówienia na roboty budowlane.

• Budowa ul. Akacjowej w Mosinie od ul. Jodłowej do ul. To-
rowej-> trwają przygotowania materiałów do zamówienia na 
roboty budowlane (ograniczony zakres).

• Projekt budowy ul. Władysława Łokietka, Stefana Batorego  
w Mosinie->trwają prace projektowe po konsultacjach społecznych. 

• Projekt ciągu komunikacyjnego na Osiedlu Nowe Krosno-
->uzyskano decyzję pozwolenia na budowę.

• Projekt ul. Sikorskiego i ul. Podgórnej w Rogalinku->trwa 
procedura przetargowa, najkorzystniejsza oferta znajduje się  
w granicach posiadanych środków.

• Projekt i budowa ul. Tylnej w Krośnie I etap ->projekt złożony 
z wnioskiem o wydanie pozwolenia na budowę.

• Projekt ul. Tylna w Krośnie II etap-> trwa analiza koncepcji 
odwodnienia południowego rejonu Krosna. 

• Projekt i budowa ul. Mieszka I w Mosinie->zakończono   
I etap budowy kanalizacji deszczowej, rozpoczęto roboty drogowe. 

• Projekt chodnika (ciąg pieszo-rowerowy) w ul. Sosnowej  
w Pecnej w terenie zabudowanym do granicy lasu->trwają prace 
projektowe, w fazie uzgodnień. 

• Projekt ul. Skrzynka i części ul. Góreckiej w Krosinku-> trwają 
prace projektowe. W toku uzgodnienia z Aquanet w sprawie 
przeprowadzenia kanału deszczowego przez teren przepompowni 
ścieków. 

• Projekt i budowa ul. Dolnej w Daszewicach-> projektant opra-
cowuje 2 nowe wersje koncepcji, po ich wykonaniu odbędą się 
kolejne konsultacje społeczne. 

• Projekt i budowa Promenady nad Kanałem Mosińskim etap 
I-> podpisano umowę z wykonawcą. 

• Projekt ul. Nowej w Rogalinie (dojazd do byłego PGR)->trwają 
bieżące ustalenia dot. stanowiska konserwatorskiego. 

• Projekt budowy ul. Dębowej w Nowinkach->trwa ustalenie 
zakresu rzeczowego.

• Projekt ul. Piaskowej w Krosinku->zatwierdzono zmianę geo-
metrii po uwagach powiatu.

• Projekt ul. Wczasowej w Dymaczewie Nowym-> trwa korekta 
opracowania.

• Projekt budowy ul. Bajera w Dymaczewie Starym->trwa opra-
cowanie, przedstawiono koncepcję rozwiązań PZT. Planowane 
spotkanie z Radą Sołecką w celu omówienia rozwiązań. Konieczne 
spotkanie z WZDW w celu omówienia rozwiązań odwodnienia 
i włączenia do DW 431.

• Projekt utwardzenia z odwodnieniem ul. Bolesława Śmiałe-
go, Bolesława Chrobrego, Kazimierza Jagiellończyka, Królowej 

Jadwigi w Mosinie oraz łącznika pomiędzy Mieszka I w Mosinie 
a Polną w Krośnie-> trwają prace projektowe. 

• Projekt ul. Krosińskiej, projekt utwardzenia ul. Słonecznej, 
Sosnowej, Kwiatowej, od ul. Krosińskiej do ul. Jasnej->zakończono 
aktualizację rzędnych wysokościowych i punktów granicznych 
do celów projektowych. 

• Uspokojenie ruchu na ul. Bocznej w Krośnie-> zwrócono się 
do projektanta o przeanalizowanie możliwości wprowadzenia 
strefy zamieszkania.

• Projekt chodnika (ciąg pieszo-rowerowy) w ul. Cichej w Dru-
żynie-> opracowanie na ukończeniu, w najbliższym czasie będzie 
składany wniosek o pozwolenie na budowę. 

• Projekt i budowa odwodnienia ul. Podgórnej i obszaru ul. 
Mostowej w Rogalinku-> uzyskano ofertę, planowane podpisanie 
umowy z projektantem. 

• Projekt budowy ul. Wybickiego, Podgórnej, Czwartaków, 
Klonowej, Wrzosowej i Szpakowej w Mosinie-> w trakcie przy-
gotowania materiałów do ogłoszenia postępowania.

•  Projekt utwardzenia ul. Morelowa i Wiatrowa w Mosinie->  
w trakcie przygotowania materiałów do ogłoszenia postępowania.

• Projekt ul. Mokrej w Mosinie->w trakcie opracowania
• Projekt budowy ul. Piotrowskiej i Żwirowej w Daszewicach 

na odcinku od cieku Babinki do rzeki Kopli->złożono wniosek  
o pozwolenie na budowę (Żwirowa) i zezwolenie realizacji inwe-
stycji drogowej (Piotrowska).

• Projekt budowy ul. Kamioneckiej w Mieczewie->w trakcie 
procedura uzyskania zezwolenia na realizację inwestycji drogowej. 

• Projekt ulicy Olchowej i Jarzynowej w Mosinie-> uzyskano 
pozwolenie na budowę  ul. Jarzynowej i Olchowej (odcinek pu-
bliczny) złożono wniosek o ul. Olchową (odcinek wewnętrzny).

• Projekt przebudowy ul. Gruszkowej w Czapurach-> w trakcie 
przygotowania materiałów do ogłoszenia postępowania.

• Projekt połączenia ul. Budzyńskiej w Mosinie z ul. Konop-
nickiej (w zakresie drogi gminnej)->trwa procedura przetargowa, 
badanie ofert.

• Projekt połączenia ul. Konopnickiej z ul. Strzelecką wraz  
z mostem na Kanale Mosińskim-> trwa procedura przetargowa. 

• Opracowanie koncepcji dojazdu do przedszkola „Kasztanowe 
Ludki” w Daszewicach-> w trakcie przygotowania materiałów 
do ogłoszenia postępowania.

• Projekt kanalizacji deszczowej w Mieczewie od ul. Szerokiej 
do kanału Radzewickiego->w trakcie realizacji umowy.

• Projekt modernizacji zbiornika retencyjnego kanalizacji desz-
czowej w Pecnej->w trakcie uzgadniania zakresu. 

• Projekt i budowa brakującego odcina połączenia ścieżki pie-
szo-rowerowej z chodnikiem w ciągu ul. Poznańskiej w Dasze-
wicach poprzez wykonanie zjazdu na działkę 418/4-> w trakcie 
przygotowania materiałów do ogłoszenia postępowania.

• Projekt chodnika Żabinko 150 m-> trwają prace projektowe, 
faza uzgodnień. 

• Projekt chodnika Borkowice->projekt przygotowany do zło-
żenia o zezwolenie na realizację inwestycji drogowej.

• Utwardzenie dojazdu do stadionu przy ul. Konopnickiej-> 
trakcie przygotowania materiałów do ogłoszenia postępowania.

• Budowa przystanku komunikacyjnego w Świątnikach w pobli-
żu ul. Jaśminowej-> zawnioskowano do Starostwa Powiatowego  
o przygotowanie aneksu do porozumienia.
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• Dokumentacja projektowa wraz z decyzją środowiskową dla 
obwodnicy m. Mosina (korekta drogi wojewódzkiej)-> projekt 
przygotowany do złożenia wniosku o zezwolenie realizacji inwe-
stycji drogowej. Burmistrza Gminy do złożenia takiego wniosku

• Koncepcja drogowa dla wsi Czapury i Wiórek->trwa ustalenie 
zakresu rzeczowego.

• Opracowanie planu rozwoju sieci drogowej na terenie gmi-
ny Mosina (założenia - wykonanie)>wykonawca złożył plan do 
weryfikacji.

• Przebudowa skrzyżowania dróg powiatowych nr 2463P, 2465P 
i 2466P - ul. Mostowa i Śremska, ul. Leszczyńska, ul. Wawrzyniaka 
w Mosinie w zakresie przedłużenia prawoskrętu
w ul. Wawrzyniaka-> Podjęto uchwałę o przejęciu zadania z zakresu 
zarządzania drogą powiatową. Gmina zwróciła się o przygoto-
wanie stosownego porozumienia. 

• Przebudowa/rozbudowa pasa drogowego drogi powiatowej nr 
2465P na ul. Leszczyńskiej w Mosinie od ul. Strzałowej do granic 
miasta Mosina i ul. Głównej w Krośnie od granic miasta Mosi-
na do miejscowości Drużyna-> z uwagi na realizowany obecnie 
remont ul. Głównej w Krośnie konieczna jest zmiana zakresu 
rzeczowego zadania. 
Kanalizacja i wodociągi

• Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie: Rogalina, Świątnik, 
Radzewic, Mieczewa -> w trakcie przygotowywania postępowania 
pzp na opracowanie dokumentacji projektowej dla budowy sieci 
kanalizacji sanitarnej w miejscowości Rogalin.

• Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie: Dymaczewa Sta-
rego, Dymaczewa Nowego, Borkowic, Bolesławca-> w trakcie 
przygotowywania dokumentacji przetargowej na opracowanie 
dokumentacji projektowej dla budowy sieci kanalizacji sanitarnej  
w miejscowości Dymaczewo Stare.

• Projekt i budowa przyłącza kanalizacji sanitarnej w ul. Prezy-
dialnej w Rogalinie-> zadanie zrealizowano.

• Opracowanie i realizacja zaopatrzenia w wodę dla wsi Sasinowo, 
Rogalinek, Rogalin, Świątniki, Radzewice i Mieczewo->w trakcie 
opracowywania inwentaryzacji sieci wodociągowej w Mieczewie.

• Budowa podłączenia budynku Przedszkola w Wiórku do sieci 
kanalizacji sanitarnej ->podpisano umowę na realizację zadania.

• Budowa podłączenia budynku Szkoły Podstawowej w Cza-
purach do sieci kanalizacji sanitarnej –> podpisano umowę na 
realizację zadania.

• Budowa podłączenia budynku gminnego przy ul. Poznań-
skiej 76 w Czapurach do sieci kanalizacji sanitarnej –> zadanie 
zrealizowano.

• Podłączenie świetlicy wiejskiej  w Wiórku do miejskiej kana-
lizacji sanitarnej – > w trakcie uzgadniania zakresu. 
Oświetlenie i monitoring

• Budowa oświetlenia ul. Tylna i Wiosenna w Krośnie-> po-
stępowanie o zamówienie ogłoszono na platformie zakupowej.

• Budowa oświetlenia ul. Dolna i Jesienna w Daszewicach-> 
postępowanie o zamówienie ogłoszono na platformie zakupowej.

• Budowa oświetlenia ul. Krótka i Spokojna w Drużynie-> po-
stępowanie o zamówienie ogłoszono na platformie zakupowej.

• Budowa oświetlenia ul. Matejki w Mosinie: 1 lampa skrzyżo-
wanie ul. Matejki z ul. Cedrową, 1 lampa skrzyżowanie ul. Matejki 
z ul. Różańskiego-> postępowanie o zamówienie ogłoszono na 
platformie zakupowej.

• Budowa oświetlenia w rejonie tzw. osiedla sportowców  
w Mosinie-> postępowanie o zamówienie ogłoszono na platfor-
mie zakupowej

• Daszewice: Projekt budowy oświetlenia drogowego ul. Nad 
Babinką-> w trakcie realizacji,  trwają uzgodnienia.

• Nowinki - Drużyna: Budowa oświetlenia ul. Krótkiej i Spo-

kojnej w Drużynie-> postępowanie o zamówienie ogłoszono na 
platformie zakupowej.

• Radzewice: Projekt oświetlenia boiska przy ul. Sportowej->po-
stępowanie o zamówienie ogłoszono na platformie zakupowej.

• Borkowice - Bolesławiec: Budowa oświetlenia ul. Polna w Bo-
lesławcu->postępowanie o zamówienie ogłoszono na platformie 
zakupowej.

• Projekt i wykonanie modernizacji oświetlenia ulicznego na 
terenie gminy należącej do spółki oświetleniowej-> w toku za-
kończenie weryfikacji dokumentacji audytowych. 

• Projekt i wykonanie modernizacji oświetlenia ulicznego na 
terenie Gminy Mosina-> przygotowanie materiałów przetargowych.

• Daszewice: Projekt monitoringu świetlicy-> w trakcie przy-
gotowania zapytania ofertowego na opracowanie dokumentacji 
projektowej. Podpisano umowę z Wykonawcą. W trakcie realizacji.

• Przebudowa  drogi wojewódzkiej polegającej na budowie 
oświetlenia przejścia dla pieszych w Mosinie ul. Konopnickiej-> 
podpisano umowę z Wykonawcą, w trakcie realizacji, trwają 
uzgodnienia.

Budynki i budowle
• Rozbudowa SP w Krosinku o salę gimnastyczną i część dy-

daktyczno-wychowawczą->w trakcie realizacji.
• Rozbudowa i przebudowa budynku MOK w Mosinie-> za-

kończono. 
• Galeria Sztuki w Mosinie – rewitalizacja-> trwa opracowanie 

projektowe. 
• Budowa boiska wielofunkcyjnego w Daszewicach-> w trakcie 

realizacji. 
• Budowa skateparku w Mosinie-> w trakcie realizacji. 
• Projekt strażnicy OSP w Nowinkach-> w trakcie realizacji 

opracowanie projektowe.
• Projekt techniczny pomieszczenia magazynowo garażowego 

dla Straży Miejskiej przy Remizie
Strażackiej w Mosinie, ul. Śremska-> trwają prace projektowe.
• Poprawa efektywności energetycznej budynku SP nr 2-> za-

danie zrealizowano. 
• Projekt i modernizacja SP nr 2 w Mosinie-> opracowanie  

w trakcie realizacji.
• Przebudowa i modernizacja przedszkola integracyjnego na ul. 

Topolowej w Mosinie->opracowano dokumentację przetargową.
• Rozwój „Zielonego Przylądka” - Osiedle nr 3 w Mosinie - 

kontynuacja działań inwestycyjnych — zakup i montaż zesta-
wu zabawowego „Modliszka” na placu zabaw-> zawarto umowę  
z wykonawcą. 

• Pecna - Konstantynowo: Projekt boiska typu „Orlik”-> w trakcie 
ustalania zakresu.

• Czapury: projekt i zagospodarowanie placu parkingowego ul. 
Poznańska (projekt, utwardzenie podłoża, zakup wiaty, wykona-
nie instalacji) ->przygotowano III zapytanie ofertowe. Pozyskano 
ofertę, trwa ocena.

• Daszewice: Zagospodarowanie przestrzeni publicznej - dział-
ka 376 jako teren rekreacji i wypoczynku mieszkańców ->trwa 
ustalanie zakresu. 

• Dokumentacja projektowa Dworu „Budzyń” w Mosinie-> trwa 
zbieranie informacji do przygotowania zapytania ofertowego.

• Modernizacja pomieszczeń budynku wielofunkcyjnego  
w Pecnej-> zawarto umowę z wykonawcą, trwa sporządzanie 
dokumentacji. 

• Adaptacja pomieszczeń w budynku komunalnym w Czapurach 
na potrzeby wydawania żywności-> przygotowano zapytanie ofer-
towe, wpłynęła 1 oferta, która przekracza środki zabezpieczone 
na zadanie, ogłoszono kolejne postępowanie.

• Modernizacja przejścia pod torami w ciągu ul. Sowinieckiej 
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(2466P) w Mosinie->zakończono.
• Budowa, przebudowa i modernizacja obiektów mieszkal-

nych-> pozyskano ofertę na remont poszycia dachu budynku 
przy ul. Głównej 25 w Krośnie, przygotowano projekt umowy  
z wykonawcą, przygotowano projekt umowy na prace projektowe 
zw. Z wykonaniem dokumentacji projektowej dla budynków 
komunalnych.   

• Modernizacja dachu budynku komunalnego w Wiórku->pro-
jekt w trakcie realizacji. 

• Projekt budowlany PSZOK w Mosinie->projekt w trakcie 
realizacji. 

• Projekt i modernizacja systemu wentylacji i dachu świetlicy 
w Czapurach->opracowano dokumenty do przetargu.

• Stworzenie w wybranych miejscach gminy rozwiązań tech-
nicznych związanych z retencjonowaniem i rozprowadzaniem 
wody – projekt i budowa zbiorników retencyjnych z

zagospodarowaniem wód opadowych-> w trakcie wydawania 
decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego.

• Przebudowa szatni w Zespole Szkół w Krośnie-> przygoto-
wanie dokumentacji przetargowej.

• Ochrona rozwoju zieleni w Mosinie jako Mosina jako ele-
mentu systemów miejskich korytarzy ekologicznych na ul. Lema 
oraz na terenie Glinianek-> przygotowanie dokumentacji w celu 
wszczęcia postępowania.

• Wykonanie dokumentacji projektowej pn. „Przebudowa in-
frastruktury linii autobusowej” w ramach zadania pn. „Budo-
wa, przebudowa oraz modernizacja infrastruktury transportu 
publicznego wraz z poprawą bezpieczeństwa na terenie Gminy 
Mosina (ZIT)” –>po rozpoznaniu ofert ustalono, że oferty prze-
kraczają zabezpieczone środki. 

• Zagospodarowanie - utwardzenie terenu przy ul. Poznańskiej 
w Czapurach->przygotowano III zapytanie ofertowe, wpłynęła 
1 oferta, trwa ocena.

• Osiedle nr 5: Realizacja projektu na zagospodarowanie skweru 
na placu po sklepie spożywczym przy ul. Krosińskiej-> wysłano 
zapytanie ofertowe, wpłynęła oferta przekraczająca zabezpie-
czone środki.

• Krosinko - Ludwikowo: Modernizacja pomieszczeń w świe-
tlicy wiejskiej-> trwa ustalanie zakresu.

• Krosno: Zagospodarowanie terenu przy świetlicy wiejskiej-> 
wysłano zapytanie ofertowe, wpłynęły 2 oferty.

Oprac. JN 

Zakończył się remont przejścia podziem-
nego dla pieszych przy ul. Sowinieckiej 
w Mosinie. 17 maja dokonano odbioru 
końcowego zadania. 

W ramach remontu wykonano m.in. 
nowe schody, na ścianach tunelu nałożo-
no nowy tynk wraz z przemalowaniem. 
Wykonano również nową instalację 
oświetleniową, nową nawierzchnię tunelu 
wraz z wierzchnią warstwą żywiczna za-
montowano nowe odwodnienie liniowe, 
wykonano niwelację terenu bezpośrednio 
przylegającego do konstrukcji tunelu. Na 
nowo wykonano zdemontowane odcinki 
chodników, oznaczenia na długości przejścia dla osób niepełno-
sprawnych, monitoring, odtworzono instalację odprowadzająca 
wody opadowe wraz z pompownią przepompowującą te wody 
do istniejącego systemu kanalizacji deszczowej. Naprawiono 
poręcze i balustrady wraz z zabezpieczeniem antykorozyjnym 
i przemalowaniem.

Wartość zadania wynikająca z umowy wynosi 632 986,03 
zł. Wartość koniecznych do wykonania prac dodatkowych 
zwiększyła tę kwotę o 25 792,09 zł. 

Przejście podziemne w ciągu ul. Sowinieckiej przed kilku laty 
zostało zamknięte ze względu na zły stan techniczny. Podjęcie 
szybkiego remontu uniemożliwiła przedłużająca się procedura 
związana z własnością gruntu, na którym się znajduje, a co za 
tym idzie, jednostki odpowiedzialnej za jego wykonanie. To 
działki należące do Skarbu Państwa, w użytkowaniu wieczystym 
PKP PLK i w nieznacznej części do Gminy Mosina. Ostatecznie 
remont podjęła Gmina Mosina na podstawie Decyzji Wielko-
polskiego Wojewódzkiego Inspektora Nadzoru Budowlanego 
z 21 października 2021 r. nakładającej na Gminę obowiązek 
usunięcia nieprawidłowości w stanie technicznym przejścia 
podziemnego. Zadanie jest dofinansowywane przez Powiat 
Poznański na podstawie zawartej z Gminą umowy w wysokości 
50% środków wydatkowanych w 2024 r. na tę realizację, lecz 
nie więcej niż 400 000,00 zł. 			   JN

Bezpiecznie przejściem 
podziemnym

Gmina Mosina pozyskała kolejne dofinanso-
wanie – to 250 000 zł z Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  
w Poznaniu na przedsięwzięcia związane z in-
nowacyjną zieloną infrastrukturą i ochroną 
bioróżnorodności w 2024 r.

W ramach zadania pn. „Ochrona rozwoju zie-
leni w mieście Mosina jako elementu systemów 
miejskich korytarzy ekologicznych na ul. Lema 
oraz na terenie Glinianek” posadzone zostaną 
152 drzewa i 2258 krzewów, z przygotowaniem 

terenu pod sadzenie. Planowane gatunki: lipa drobnolistna – 76 
szt., wiśnia piłkowana ‚Kanzan’ – 33 szt., klon pospolity – 12 
szt., sosna czarna – 28 szt., jesion wyniosły – 3 szt. w ramach 
nasadzenia drzew oraz dereń biały ‚Sibirica Variegata’ – 522 
szt., róża ‚Merkury 2000’ – 1736 szt. w ramach nasadzenia 
krzewów. Zakładanymi rezultatami realizacji projektu, poza 

pojawieniem się w krajobrazie miejskim dodatkowej zieleni, 
będzie m.in. zmniejszenie poziomu natężenia hałasu (zwłaszcza 
wzdłuż ulic, przy sadzonych w ramach projektu szpalerach drzew) 
oraz stworzenie systemu zacienień, chroniących jednocześnie 
przed przegrzaniem.

Całkowity koszt przedsięwzięcia to 501 800,00 zł. UM

Dofinansowanie na zieleń
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Nowy plac zabaw 
Lider Zielonej Wielkopolski, w ramach projektu współ-

pracy dotyczącego budowy placów zabaw obejmują-
cych 10 gmin, realizuje projekt zagospodarowania terenu  
w Ptasim Parku przy ul. Dworcowej w Mosinie poprzez za-
montowanie nowych elementów zabawowych. Plac zabaw 
będzie miał charakter edukacyjny, ekologiczny. Wyposażenie 
po części zbudowane z elementów drewnianych, klasyfiko-
wane jest jako przyjazne dla środowiska.

Bezpiecznie przejściem 
podziemnym

PRZEBUDOWA I ROZBUDOWA
Trwa procedura przetargowa na wyłonienie wykonawcy 
1 etapu zadania. Projekt przebudowy i rozbudowy został 
podzielony na dwa etapy. Pierwszy etap obejmuje rozbudowę 
istniejącego budynku przedszkola. Drugi etap obejmuje 
rozbiórkę istniejącego budynku i rozbudowę części powstałej 
w etapie pierwszym. W pierwszym etapie zaprojektowano 
przedszkole dla maksymalnie 100 dzieci oraz około 12 osób 
personelu, składające się z 4 oddziałów. W skład każdego 
oddziału wchodzi sala zabaw z jadalnią, ustęp z natryskiem 
oraz magazyn podręczny. W okolicach głównego wejścia do 
budynku zaprojektowano szatnię oraz pokój nauczycielski. 
W północnej części budynku przewidziano kuchnię  
z zapleczem. W drugim etapie zaprojektowano dwa oddziały 
żłobka dla maksymalnie 30 dzieci i około 7 osób personelu 
oraz rozbudowę przedszkola o salę zajęć ruchowych, salę 
zajęć sensorycznych i część administracyjną. W skład żłobka 
wchodzą 2 sale zabaw z jadalniami, sypialnia, brudnik, 
ustęp z natryskami, pomieszczenie mycia nocników oraz 
kuchnia mleczna z zapleczem. W okolicach wejścia do żłobka 
zaprojektowano szatnię z wózkownią. Dodatkowo w budynku 
na obu etapach projektu zaprojektowano pomieszczenia 
techniczne, gospodarcze, magazynowe, higieniczno — 
sanitarne oraz niezbędną komunikację. 

To miejsce, które już od lat służy małym mieszkańcom naszej 
społeczności, stanie się jeszcze lepsze i bardziej dostosowane 
do potrzeb wszystkich dzieci, a zwłaszcza tych ze szczególnymi 
potrzebami.

Budowa Żeromskiego
Kończy się budowa ul. Żeromskiego w Mosinie, zadanie 

polegało na budowie 500-metrowego odcinka drogi wraz z od-
wodnieniem oraz budowie: jezdni  z pozbruku, obustronnego 
chodnika, ścieżki rowerowej, miejsc postojowych, kanalizacji 
deszczowej, kanału teletechnicznego oraz wprowadzeniu stałej 
organizacji ruchu.

Inwestycja otrzymała dofinansowanie: 
• w zakresie budowy chodnika z Rządowego Funduszu Roz-

woju Dróg w wysokości 286 510,00 zł,
• w zakresie budowy ścieżki rowerowej z Programu Rozwoju 

Obszarów Wiejskich 2014 – 2020 w wysokości 215 791, 00 zł.
Łączny koszt zadania – kwota zawarta w umowie: 3 111 

000, 00 zł. Wykonawca: Zakład Robót Drogowych Marek 
Dachtera z Puszczykowa. 

OPRACOWANIE DOKUMENTACJI
Trwa procedura wyłonienia wykonawcy projektu połączenia 
ul. Konopnickiej z ul. Strzelecką wraz z mostem na Kanale 
Mosińskim. Celem projektu jest nie tylko poprawa 
komunikacji i dostępności w tej części miasta, ale również 
zwiększenie bezpieczeństwa i komfortu użytkowników 
dróg. 

Boisko w Czapurach
W Czapurach przy ul. Jagodowej zakończono budowę 
boiska do gry w piłkę siatkową o nawierzchni 
poliuretanowej. Boisko o powierzchni ok. 360 m2 (24x15 
m) posiada nawierzchnię syntetyczną poliuretanową typu 
natrysk na warstwie z granulatu ET. Na obiekcie zostaną 
zamontowano piłkochwyty oraz wyposażenie do piłki 
siatkowej. Wykonawca: „Bellsport” Grzegorz Leszczyński. 
Kwota zawarta w umowie: 194.106,93 zł. Zadanie uzyskało 
dofinansowanie w ramach PROW w kwocie 92 791,00 zł.

Przebudowa wejścia 
zakończona

Odwiedzający Mosińską Bibliotekę Publiczną, mieszczącą 
się w budynku Mosińskiego Ośrodka Kultury przy ul. Dwor-
cowej, mogą korzystać już z nowych schodów zewnętrznych 
i pochylni dla osób ze szczególnymi potrzebami. 

Inwestycja objęła m.in.:
• wykonanie iniekcji ścian fundamentowych oraz izolacji 

przeciwwilgociowej i cieplnej,
• roboty budowlane w wiatrołapie,
• rozbiórkę istniejących schodów zewnętrznych oraz budowę 

schodów zewnętrznych i pochylni dla osób ze szczególnymi 
potrzebami,

• oczyszczenie i odmalowanie elewacji frontowej budynku 
od ul. Dworcowej.

Kwota wykonania umowy: 650 374,69 zł. Wykonawca: HFM 
Group M. Halec Spółka jawna, ul. Leszczyńska 50, 60-113 
Poznań.

Połączenie ulic

Przedszkole 
integracyjne

Z okazji Międzynarodowego Dnia Strażaka 
Wszystkim Druhnom i Druhom

z Jednostek  Ochotniczych Straży Pożarnych Gminy Mosina 
oraz Państwowej Straży Pożarnej

składamy słowa uznania i podziękowania za codzienną 
służbę i ogromne poświęcenie, dzięki któremu mieszkańcy 

mogą czuć się bezpiecznie.    
Życzymy Wam  tyle powrotów, ile wyjazdów na akcje, 

a Święty Florian - Patron wszystkich strażaków - niech otacza 
Was swoją opieką oraz towarzyszy podczas codziennej służby. 

W imieniu Samorządu Gminy Mosina
Dominik Michalak 

Burmistrz Gminy Mosina 
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Konkursy na dyrektorów
Burmistrz Gminy Mosina ogłosił konkursy na stanowiska: 
• Dyrektora Przedszkola nr 3 Integracyjnego przy ul. Topo-

lowej w Mosinie na 5-letnią kadencję od 1 września 2024 r. 
do 31 sierpnia 2029 r.

• Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 2 w Mosinie przy ul. 
Sowinieckiej 75 na kadencję na 5-letnią kadencję od 1 stycz-
nia 2025 r. do 31 sierpnia 2029 r. (w związku z przejściem na 
emeryturę dotychczasowego dyrektora szkoły i rozwiązaniem 
umowy pracę za porozumieniem stron, funkcję dyrektora po-
wierzono nauczycielowi tej szkoły na okres 10 miesięcy, tj. od 
4 marca do 31 grudnia br.) 

Szczegóły dotyczące warunków przystąpienia do konkursu 
i wymaganych dokumentów, dostępne są w Zarządzeniu nr 
55/2024 Burmistrza Gminy Mosina z dnia 9 kwietnia 2024 r. 
-> prawomiejscowe.pl/UMMosina. Termin składania ofert – do 
24 czerwca 2024 r., do godz. 14.00.		  UM

Parkowanie  
w mPay

Od 1 marca br. pojawiła się ko-
lejna możliwość uiszczania opłat 
za parkowanie w Strefie Płatnego 
Parkowania Niestrzeżonego w Mo-
sinie – za pomocą aplikacji mPay. 
Wszelkie informacje dotyczące ko-
rzystania z aplikacji dostępne są na 
stronie mpay.pl.

Weryfikacja 
wymiaru podatku od nieruchomości

Burmistrz Gminy Mosina jako organ podatkowy przeprowadza 
weryfikację danych dotyczących wymiaru podatku od nieru-
chomości. Aktualizacja dotyczy przede wszystkim powierzchni 
użytkowej budynków mieszkalnych, budynków pozostałych oraz 
budynków związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, 
zgłaszanych przez podatników do opodatkowania podatkiem 
od nieruchomości. W związku z tym, właściciele nieruchomości 
proszeni są o zweryfikowanie zadeklarowanych do opodatkowania 
powierzchni gruntów i budynków, które figurują na decyzjach 
w sprawie wymiaru podatku od nieruchomości. W przypadku 
rozbieżności pomiędzy stanem faktycznym a zadeklarowanym, 
podatnik jest zobowiązany do złożenia Informacji o nierucho-
mościach i obiektach budowlanych (IN-1) wraz z odpowiednimi 
załącznikami (ZIN-1), (ZIN-2), (ZIN-3) i podania prawidłowych 
wielkości. 

Podstawę opodatkowania budynków lub ich części stanowi po-
wierzchnia użytkowa. Powierzchnia użytkowa budynku lub jego 
części to powierzchnia mierzona po wewnętrznej długości ścian 
na wszystkich kondygnacjach. Za kondygnację uważa się również 
garaże podziemne, piwnice, sutereny i poddasza użytkowe. Do 
powierzchni użytkowej budynku nie wlicza się powierzchni klatek 
schodowych oraz szybów dźwigowych. Powierzchnię pomieszczeń  
lub ich części oraz część kondygnacji o wysokości w świetle od 
1,40 m do 2,20 m, zalicza się do powierzchni użytkowej budynku 
w 50%, a jeżeli wysokość jest mniejsza niż 1,40 m, powierzchnię 
tę pomija się.

Druki formularzy wraz z instrukcją ich wypełnienia, przygo-
towaną przez Ministerstwo Finansów, dostępne są na stronie: 
podatki.gov.pl->podatki i opłaty lokalne->formularze

Zgodnie z art. 6 ust 6 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 o podatkach 
i opłatach lokalnych, osoby fizyczne zobowiązane są złożyć wła-
ściwemu organowi podatkowemu informację o nieruchomościach 
i obiektach budowlanych, sporządzoną na formularzu według 
ustalonego wzoru, w terminie 14 dni od dnia wystąpienia oko-
liczności uzasadniających powstanie albo wygaśnięcie obowiązku 
podatkowego w zakresie podatku od nieruchomości lub od dnia 
zaistnienia zdarzenia, mającego wpływ na wysokość opodatkowa-
nia. Należy zwrócić uwagę, że fakt zakończenia budowy również 
trzeba zgłosić w podany wyżej sposób w celu opodatkowania 
budynku — nie wystarczy zgłoszenie zakończenia budowy do 
Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego.

Zgodnie z art. 7 ust. 1 pkt 4a wspomnianej wyżej ustawy, budynki 
gospodarcze lub ich części położone na gruntach gospodarstw 
rolnych, służące wyłącznie działalności rolniczej, zwalnia się od 
podatku od nieruchomości. Ich powierzchnię należy wskazać 
w załączniku nr 2 (ZIN-2) do Informacji o nieruchomościach  
i obiektach budowlanych.

Referat Finansów UM

9 czerwca br., na terenie całego kraju przeprowa-
dzone zostaną wybory do Parlamentu Europejskiego. 

Głosowanie w lokalach wyborczych odbywać się 
będzie w godz. 7.00 – 21.00. Szczegółowe informa-

cje dotyczące przebiegu głosowania na terenie gminy 
Mosina – na stronie bip.um.mosina.pl->wybory i  refe-
renda->Wybory do Parlamentu Europejskiego 2024 

Panu Radosławowi Łucce 

wyrazy głębokiego współczucia z powodu śmierci 

Matki
składają

Burmistrz Gminy Mosina

Pracownicy Urzędu Miejskiego w Mosinie
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Opieka wytchnieniowa
Ośrodek Pomocy Społecznej w Mosinie informuje, że Gmina 

Mosina otrzymała środki finansowe w kwocie 355 470,00 
zł na realizację Programu Ministerstwa Rodziny, Pracy  
i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek 
Samorządu Terytorialnego — edycja 2024, finansowanego 
w całości ze środków Funduszu Solidarnościowego.

Usługa opieki wytchnieniowej  ma za zadanie odciążenie 
członków rodzin lub opiekunów osób z niepełnosprawno-
ściami poprzez wsparcie w ich codziennych obowiązkach 
przez zapewnienie czasowego zastępstwa, a także okresowe 
zabezpieczenie potrzeb osoby z niepełnosprawnością w sy-
tuacji, gdy opiekunowie z różnych powodów nie będą mogli 
wykonywać swoich obowiązków. Usługi opieki wytchnie-
niowej są nieodpłatne i mogą z nich skorzystać członkowie 
rodziny lub opiekunowie osoby z niepełnosprawnością, 
sprawujący opiekę nad osobami ze znacznym stopniem 
niepełnosprawności lub sprawujący opiekę nad niepełno-
sprawnymi dziećmi do 16. roku życia, będący mieszkańcami 
gminy Mosina, pod warunkiem wspólnego zamieszkiwania 
członka rodziny lub opiekuna we wspólnym gospodarstwie 
domowym z osobą z niepełnosprawnością, wymagającą stałej 
opieki w zakresie potrzeb życia codziennego. Aktywność 
zawodowa nie wyklucza członka rodziny lub opiekuna  
z możliwości uzyskania tej usługi. 

Szczegółowych informacji udzielają pracownicy socjalni  
w poniedziałki w godzinach 8.00-16.00, od wtorku do piątku  
w godzinach 7.00-15.00 pod numerami telefonu 61 8192687 
lub 61 8192082 w. 14, 15, 16, 12. Szczegółowe informacje 
dotyczące warunków przystąpienia do programu dostępne 
są na stronie ops.mosina.pl 	 OPS w Mosinie

Współpraca 
dla natury

W Baranówku na terenie Rogalińskiego Parku Krajobrazo-
wego posadzono ponad 60 szt. wierzb. Park krajobrazowy 
obejmuje obszar chroniony ze względu na wartości przy-
rodnicze, historyczne i kulturowe oraz walory krajobrazowe  
w celu zachowania, popularyzacji tych wartości w warunkach 
zrównoważonego rozwoju.

Sadzenie wierzb w technice tzw. żywokołów w ilości 64 
szt. wzdłuż drogi w Baranówku na dz. o nr ewid.: 137/2 
obręb Baranówko zostało wykonane przez Zespół Parków 
Krajobrazowych Województwa Wielkopolskiego w porozu-
mieniu z Gminą Mosina. Wcześniej przedsięwzięcie pozy-
tywnie zaopiniował tutejszy Sołtysa Sołectwa. Nasadzenia te 
mają charakter uzupełniający – wypełniono luki istniejącego 
szpaleru przydrożnego. Oprócz funkcji krajobrazowej drzewa 

pe ł n ią  t u-
taj również 
istotną rolę 
bariery prze-
ciwwietrznej 
oraz miejsce 
schronienia dla licznych gatunków ptaków oraz innych 
owadów. ZPKWW zobowiązał się do pielęgnacji wykona-
nych nasadzeń przez okres 20 lat w cyklach gwarantujących 
dobrostan drzew i brak kolizji konarów z pojazdami w ruchu 
drogowym oraz sprzętem rolniczym pracującym na przyle-
głych użytkach.

Referat Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa
Referat Promocji i Kultury / fot. P.Ludwiczak

Na jednej z ostatnich sesji rady miejskiej ubiegłej kadencji – 
28 lutego 2024 r., przyjęto plan miejscowy „Dolina Kopla”. 
Plan ma służyć ochronie istniejących terenów zielonych przed 
zabudową. Procedurą planistyczną objęto ok. 170 ha terenów, 
w większości obszarów zielonych – pól, lasów, łąk i rozlewisk 
rzecznych usytuowanych w północnej części Daszewic, Babek 
oraz w rejonie rzeki Kopel (zwanej również pod dotychczaso-
wą nazwą Głuszynka) w Czapurach. Prace nad planem trwały 
prawie 3 lata. W tym czasie przeprowadzono kilka, momen-
tami bardzo burzliwych dyskusji publicznych, z właścicielami 
gruntów wyłączonych z zabudowy. Przyjęty plan porządkuje  
i wyłącza spod potencjalnej, niekontrolowanej zabudowy tereny, 
które zgodnie z dotychczasową polityką przestrzenną Gminy 
Mosina, wyrażoną w obowiązującym studium, powinny pod-
legać takiej ochronie.

Tym samym zakończyły się prace planistyczne związane  
z ochroną terenów zielonych położonych w północnej części 
gminy Mosina, przy granicy z Poznaniem. Po poznańskiej stro-
nie stosowne plany ochronne przyjęto już kilkanaście lat temu.  
W przyszłości tereny te będą mogły stanowić obszary do codzien-
nej i weekendowej rekreacji na łonie natury dla mieszkańców 
naszej gminy oraz miejscowości sąsiednich.

Jan Dziurzyński
Referat Planowania Przestrzennego i Budownictwa

Plan „Dolina Kopla” 
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Wspólna przestrzeń 
— czysta przestrzeń

Chyba każdemu z nas przeszkadza widok śmieci w otaczającej 
nas przestrzeni. Gmina Mosina każdego roku podejmuje się 
realizacji utrzymania czystości i porządku na terenach pu-
blicznych, ale tylko poprzez zaangażowanie mieszkańców we 
wspólną dbałość o to, jak wygląda nasza okolica, jesteśmy  
w stanie utrzymać porządek. Od początku 2024 roku utrzy-
maniem czystości i porządku na terenach publicznych zajmuje 
się Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych sp. z o.o. w Mosinie. 
W ramach wykonywanych na zlecenie gminy usług spółka 
opróżnia z odpadów kosze uliczne, sprząta śmieci w  centrum 
miasta (Plac 20 Października, promenada przy Kanale Mosiń-
skim, Park Budzyń oraz ul. Poznańską, Dworcową, Kolejową, 
Wawrzyniaka).

Ta sama spółka utrzymuje porządek na mosińskich „Glinian-
kach”. Warto tutaj wspomnieć, że na terenie gminy mamy 
zamontowanych obecnie 440 koszy ulicznych na odpady zmie-
szane, 36 modułowych pojemników na odpady segregowane 
oraz 60 pojemników na psie odchody. Roczny koszt utrzymania 
porządku i opróżniania koszy ulicznych szacowany jest na 
390 tysięcy złotych.

Usuwanie śmieci z koszy ulicznych na terenie miasta odbywa 
się od poniedziałku do piątku do południa, a w pozostałych 
lokalizacjach w ciągu całego dnia. W pierwszym kwartale 
2024 roku obserwujemy niepokojący proceder podrzucania 

odpadów domowych i firmowych do koszy ulicznych. Przy-
pominamy, że kosze uliczne służą do pozbywania się śmieci  
w czasie pobytu osób w przestrzeni publicznej, a nie do wrzu-
cania do nich odpadów domowych czy z działalności gospo-
darczej. Odpady, które wytworzone są w domach i firmach, 
powinny trafiać do pojemników na nieruchomościach ich 
właścicieli lub użytkowników.

— Nie bądźmy obojętni, gdy zauważymy, że ktoś podrzuca 
odpady do koszy ulicznych. Każde podrzucone odpady to do-
datkowy koszt, jaki mieszkańcy muszą płacić za usługę odbioru 
odpadów z koszy ulicznych — apeluje Adam Ejchorst, Zastępca 
Burmistrza Gminy Mosina.

Przypominamy, że właściciele/użytkownicy nieruchomości, 
na których prowadzona jest działalność gospodarcza (usłu-
gowa, handlowa czy wytwórcza) zgodnie z ustawą o utrzy-
maniu czystości i porządku w gminach muszą wyposażyć je 
w pojemniki na odpady segregowane. Mają też obowiązek 
posiadać umowę na odbiór odpadów z firmą wpisaną do Re-
jestru Działalności Regulowanej (RDR) prowadzonej przez 
burmistrza oraz dowody (rachunki/faktury) potwierdzające 
regularny wywóz odpadów. Wszystkie te obowiązki podle-
gają sprawdzaniu podczas kontroli funkcjonariuszy Straży 
Miejskiej w Mosinie czy też upoważnionych pracowników 
Urzędu Miejskiego w Mosinie. Ewentualne nieprawidłowości 
w tym zakresie podlegają sankcjom z kodeksu wykroczeń.

Radosław Łucka
Kierownik Referatu Ochrony Środowiska i Leśnictwa 

Urząd Miejski w Mosinie

Kontrola zbiorników
Zgodnie z obowiązującą ustawą z dnia 13 września 1996 

r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach na właści-
cielu nieruchomości spoczywa obowiązek utrzymania czy-
stości i porządku poprzez gromadzenie nieczystości ciekłych  
w zbiorniku bezodpływowym (szambie) lub w przydomowej 
oczyszczalni ścieków, spełniających wymagania określone  
w przepisach odrębnych.

Informujemy, że przepisy tej ustawy zobowiązują Burmi-
strza Gminy Mosina do przeprowadzania co najmniej raz 
na 2 lata kontroli:

 • posiadania przez właścicieli nieruchomości umów  
z przedsiębiorstwem posiadającym zezwolenie na opróżnianie 
zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach 
przydomowych oczyszczalni ścieków i transport nieczystości 
ciekłych na terenie gminy Mosina,

• dowodów uiszczania opłat za te usługi. 
W związku ze wskazanym wyżej stanem prawnym, pracow-

nicy Referatu Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa oraz 
Straży Miejskiej prowadzą obecnie kontrole – bezpośrednio 
na nieruchomości lub w urzędzie po uprzednim wysłaniu 
wezwania do okazania dokumentów. Kontrola polega na oka-
zaniu umowy z firmą asenizacyjną oraz okazaniu dowodów 
potwierdzających uiszczanie opłat za tę usługę (rachunki, 
faktury vat, potwierdzenia przelewów) oraz okazaniu faktur 
za wodę. 

Należy pamiętać, że posiadane rachunki muszą potwier-
dzać regularność opróżniania zbiorników bezodpływowych,  
a ilości wywiezionych nieczystości ciekłych, odpowiadać 
ilości zużytej w analogicznym okresie wody. Przypomina-
my, iż zgodnie z zapisami regulaminu utrzymania czystości  
i porządku na terenie gminy Mosina, minimalna częstotliwość 
wywozu nieczystości ciekłych ze zbiorników bezodpływo

wych powinna odbywać się nie rzadziej niż co dwa miesiące, 
a osadów z przydomowych oczyszczalni ścieków nie rzadziej 
niż raz na dwa lata. 
UWAGA! Na podstawie ustawy o utrzymaniu czystości  
i porządku w gminie, na właścicieli utrudniających przepro-
wadzanie kontroli oraz nieprzestrzegających obowiązków 
określonych w tej ustawie i regulaminie utrzymania czystości 
i porządku na terenie gminy Mosina, jak również nieokazanie 
wymaganych dokumentów podczas kontroli, nakładana jest 
kara grzywny. 			   Urząd Miejski w Mosinie
 

MOSIŃSKIE TOWARZYSTWO MOTOCYKLOWE 
zwraca się z prośbą do wszytskich, którzy posiadają 
ciekawe pojazdy w swoich garażach o ich prezentację  
i udział w pikniku. Zgłoszenia przyjmujemy pod numerem 
telefonu 691811692.
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Wybory w sołectwach  
i osiedlach

Rozpoczynają się wybory organów wykonawczych jednostek po-
mocniczych Gminy, dla których większości w tym roku upływa pię-
cioletnia kadencja. 26 kwietnia br. odbyły się już wybory Sołtysa 
i Rady Sołeckiej Sołectwa Pecna, Konstantynowo. Wyniki: Dorota 
Kubiak Sołtys. Rada Sołecka: Robert Cieleński, Karol Ciężki, Sylwia 
Grzegorek, Ewa Mendel, Witold Ostrowicz, Damian Pietruszewski, 
Michał Sobieski. 

Nowo wybranej Sołtys i nowej Radzie Sołeckiej gratulujemy i życzymy 
wielu sukcesów w realizacji działań na rzecz społeczności lokalnej. 
Panu Damianowi Pietruszewskiemu – ustępującemu Sołtysowi oraz 
członkom Rady Sołeckiej kadencji 2019-2024 dziękujemy za pełnienie 
ich funkcji przez ostatnie 5 lat.			   Red

Czekamy na wakacje
Już za niespełna miesiąc 

rozpocznie się letni sezon 
wakacyjny. Na terenie gmi-
ny Mosina w sezonie ką-
pielowym korzystać będzie 
można z dwóch kąpielisk: 

1. Kąpieliska „Glinian-
ki” – od 22 czerwca do 
31 sierpnia, w godzinach 

10.00 – 18.00, 
2. Kąpieliska w Dymaczewie Nowym przy Hotelu Szablewski – od 

22 czerwca do 27 sierpnia, w godz. 10.00-16.00.
Szczegółowe informacje dotyczące otwarcia kąpielisk oraz informa-

cje na temat dyżurów ratowników będą dostępne na stronie www.
osirmosina.pl

Okres wakacyjny to czas beztroski i odpoczynku, pamiętajmy jednak 
przede wszystkim o rozsądnym, bezpiecznym korzystaniu z kąpieli! 

Jak co roku w sezonie letnim, w Gminie Mosina odbędzie się 
wakacyjna „Akcja Lato”, w ramach której, na wypoczywających  
w mieście i okolicach czekać będzie wiele atrakcji. Szczegóły dotyczące 
wakacyjnych propozycji zajęć, warsztatów, wydarzeń kulturalnych 
i sportowych, już wkrótce na stronie mosina.pl      

Dyżury wakacyjne 
przedszkoli 2024

W okresie wakacyjnym od 1 lipca do 31 sierpnia przedszkola 
prowadzone przez Gminę Mosina, z uwagi na konieczność 
wykorzystania przez nauczycieli urlopów wypoczynkowych 
oraz przeprowadzane na terenie przedszkoli remonty, będą 
pracowały wg przedstawionych poniżej harmonogramów.  
W czasie przerwy wakacyjnej przedszkola rodzice mogą korzy-
stać z opieki pozostałych dyżurujących w tym czasie placówek. 
Szczegółowe informacje dotyczące zasad zgłaszania dziecka na 
dyżur wakacyjny uzyskają Państwo u dyrektora przedszkola, 
do którego obecnie dziecko uczęszcza. Dyżury będą również 
pełniły (dla dzieci kl. 0 danej szkoły) oddziały przedszkolne  
w szkołach podstawowych. Informacje o dyżurach oraz zapisy 
na te dyżury rodzice zgłaszają u dyrektora szkoły.

Dyżury
1 – 19 lipca: Przedszkole nr 3 w Mosinie, Przedszkole  
w Wiórku,

15 lipca – 2 sierpnia: Przedszkole nr 4 w Mosinie, 
5 – 23 sierpnia: Przedszkole nr 2 w Mosinie, 
12 – 31 sierpnia: Przedszkole Akademia Odkrywców, Przed-

szkole w Pecnej. 
Referat Oświaty i Sportu UM

Moduł „ZADAJ PYTANIE BURMISTRZOWI” to 
narzędzie stworzone z myślą o mieszkańcach Gminy 
Mosina, umożliwiające kontaktowanie się z Burmi-
strzem w kwestiach dotyczących funkcjonowania 
gminy oraz działań podejmowanych przez Urząd 
Miejski w Mosinie. Pytanie można zadać poprzez 
specjalną zakładkę znajdującą się na stronie mo-
sina.pl 
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Nasze projekty
Z przyjemnością informujemy, że w otwartym konkursie 
ofert Województwa Wielkopolskiego na realizację zadań 
publicznych w dziedzinie kultury w roku 2024, projekt 
naszego Stowarzyszenia „Niech się Polska Tobie przyśni…”, 
znalazł się wśród 214 ofert na 450 ofert złożonych,  
z przyznanym w tym konkursie dofinansowaniem. Tytuł 
projektu to jednocześnie tytuł filmu, który ma powstać 
w ramach przedsięwzięcia – dokumentu historycznego 
z elementami rekonstrukcji, o losach st. strz. Piotra 
Mocka poległego powstańca wielkopolskiego z Mosiny. 
W kadrach filmowych zamierzamy upamiętnić i innych 
powstańców wielkopolskich z ziemi mosińskiej, z okazji 
tegorocznej rocznicy zwycięskiego zrywu Wielkopolan 27 
grudnia tego roku. Informujemy również, że w tym roku 
Stowarzyszenie otrzymało ponownie dofinansowanie  
z programu dotacyjnego „Niepodległa 2024” Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego na projekt „Marsz 
po Niepodległą – wojenne drogi do Polski”. Znaleźliśmy 
się wśród 125 beneficjentów programu na 951 złożonych 
wniosków! Dzięki dofinansowaniu i w tym roku będziemy 
kontynuować nasz „Marsz po Niepodległą”, skupiając się na 
mosińskich bohaterach II wojny światowej. W 80. rocznicę 
wybuchu powstania warszawskiego, 1 sierpnia odbędzie się 
przemarsz rekonstruktorski przez Warszawę, a  we wrześniu 
br. – festiwal piosenki patriotycznej i oraz ponownie koncert 
warszawskiej Kapeli Sztajer w Mosinie! Szczegóły wkrótce. 
Stowarzyszenie SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie

Z rodu Potockich 
– a któż nie jest? 

W 1897 roku słynny postimpresjonista Paul Gauguin nama-
lował swoje największe bodaj dzieło. W tytule obrazu nawią-
zującego symboliką do biblijnej Księgi Rodzaju posłużył się 
trzema znakami zapytania: „Skąd przychodzimy? Czym jesteśmy? 
Dokąd idziemy?”.  Współczesny pisarz brytyjski Terry Pratchett, 
rozwija malarską myśl Gauguina słowami: „To ważne, byśmy 
wiedzieli, skąd przychodzimy, ponieważ jeśli nie wiemy, skąd 
przychodzimy, to nie wiemy, gdzie jesteśmy, a jeśli nie wiemy, gdzie 
jesteśmy, to nie wiemy, dokąd zmierzamy. A jeśli ktoś nie wie, 
dokąd zmierza, to prawdopodobnie zmierza w złym kierunku.” 
To ważne byśmy znali własne korzenie, a tej fundamentalnej 
idei, na której zbudowana jest nasza tożsamość i przyszłość, 
wychodzi naprzeciw genealogia – nauka zajmująca się bada-
niem pochodzenia.

Monika Jankowiak jest mieszkanką naszej Gminy. Genealo-
gią zajmuje się od lat, a jej pasja zaowocowała współpracą ze 
„Stowarzyszeniem Koimeterion” – opiekunami starych cmen-
tarzy. Badania genealogiczne pani Moniki poszerzyły między 
innymi wiedzę o naszej dawnej wsi olęderskiej Dymaczewo 
Stare - pisała o tym w swoim artykule w jednym z „Infor-
matorów”. Dla zainteresowanych poszukiwaniem własnych 
przodków przeprowadziła również warsztaty genealogiczne 
w Mosińskim Ośrodku Kultury. Przed ponad rokiem zajęła 
się historią rodową Mikołaja i Urszuli Potockich, fundatorów 
zabytkowej kapliczki z połowy XIX w. w Krajkowie Folwarku. 
Byli oni praprapradziadkami męża Pani Moniki. Budowa ich 
drzewa genealogicznego doprowadziła ją do fascynujących 
wyników. „Zapoczątkowany przez niego ród jest wyjątkowo 
duży, a bardzo wielu jego potomków nadal mieszka w naszej 
okolicy, choć niektórzy z nich nie wiedzą, że płynie w nich krew 
Mikołaja” – pisała prawie rok temu w „Informatorze”. Wte-
dy drzewo Potockich liczyło ponad 800 potomków, ale nie 
miał być to jeszcze koniec!  – Liczebność tej rodziny i kontakty, 
które nawiązałam w trakcie badań skłoniły mnie wówczas do 
osobistego zaprezentowania naszym mieszkańcom informacji 
genealogicznej o tym rodzie – opowiada autorka badań.  – Do 
takiej publicznej prezentacji szczególnie motywował mnie mój 
mąż Janusz, potomek rodu Potockich oraz Pan Andrzej Kasprzyk 
– relacjonuje pani Monika. 

I tak, pierwsza prezentacja miała miejsce w mosińskim „Ptasim 
Parku” podczas imprezy „Szeroko na Wąskiej” Mosińskiego 
Ośrodka Kultury w sierpniu 2023 r. Na stoisku rodu Potockich 
stanął baner, na którym pani Monika umieściła 34 drzewa 
genealogiczne rodzin wnuków Mikołaja i Urszuli. – Przycho-
dzili oni na świat w okresie od 1833 do 1870 r. Mikołaj miał 86 
wnuków, ale tylko 56 dożyło wieku dorosłego – wyjaśnia Monika 

Nowy „1 Mosin”
Mosińska „mennica” pana Witolda Wilhelma wyemitowała 

tegoroczną, nową edycję „1 Mosina”. 1 maja minęła 20 rocznica 
wstąpienia Polski do Unii Europejskiej, a także 20. rocznica 
wybicia, właśnie z tamtej okazji, pierwszej, lokalnej monety  
„1 Mosin”. Jest to prawdopodobnie jedyna, kolekcjonerska moneta 
lokalna w Polsce, ukazująca się regularnie na przestrzeni tylu lat. 
Moneta nawiązuje do tradycji „Rzeczypospolitej Mosińskiej” 
z czasów Wiosny Ludów, o czym przypomina każdorazowo jej 
rewers. Awers z kolei w każdej edycji upamiętnia kolejne, wybit-
ne postaci związane z ziemią mosińską. Tym razem na awersie  
„1 Mosina” znalazł się wizerunek Franciszka Stefanowicza – 
pochodzącego z Mosiny biskupa pomocniczego poznańskiego 
w latach 1855–1871, znanego w historii z patriotycznej postawy. 

JN
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Jankowiak. Jak tłumaczy dalej, na spo-
tkanie w „Ptasim Parku” wybrała drze-
wa tych wnuków, którzy według jej wie-
dzy mogli pozostawić swoje potomstwo  
w okolicy. – Gdybym chciała zapełnić 
baner wszystkimi 56 drzewami, z fak-
tycznych 7 metrów długości moja grafika 
urosłaby zapewne do jakiś 12 metrów! – 
dodaje. Drugi baner miał ułatwić odwie-
dzającym stoisko odszukiwanie przod-
ków. Wśród miejsc urodzeń, ślubów  
i zgonów znalazły się takie miejscowości, 
jak Krajkowo, Mosina (w tym Pożegowo 
i Budzyń), Rogalinek, Drużyna, Grzyb-
no, Baranowo, Żabno, Ludwikowo, ale 
również dalsze, sięgające poza granice 
Polski, czy nawet za ocean. 

Ekspozycja w „Ptasim Parku” spo-
tkała się z ogromnym zainteresowa-
niem. – Pięć godzin festynu okazały się 
być jednym wielkim spotkaniem rodziny  
i okolicznych pasjonatów. Przyznam, że 
nie nadążałam z rozmowami i notatkami. 
Starannie spisywałam kontakty. Atmosfera była fantastyczna! 
Mam nadzieję, że wielu odnalazło swoich przodków lub nazwiska 
dawnych, czy obecnych sąsiadów – mówi pani Monika. 

Sukces tego spotkania skłonił Monikę Jankowiak do powtórzenia 
prezentacji podczas „Dnia Korbola” w Grzybnie, 1 października 
ubiegłego roku. I tym razem zainteresowani poszukiwaniem ko-
rzeni w rodzie Potockich z Krajkowa nie zawiedli. Do rozmowy 
z autorką prezentacji ustawiała się taka kolejka, że nie każdy 
mógł się z nią na miejscu rozmówić. – Następnego dnia moje 
drzewo potomków Mikołaja już rosło dalej. Umieściłam w nim 
krewnych, o których dowiedziałam się podczas obu ekspozycji – 
relacjonuje Monika Jankowiak. 

W trakcie poszukiwań odnalazła w Niemczech dwóch kuzy-
nów swojego męża – wnuków Karola Potockiego, który wraz 
z rodziną wyemigrował z Krajkowa na początku XX w. Poin-
formowani przez panią Monikę o planowanej prezentacji 15 
sierpnia, zapowiedzieli swoją obecność. To z kolei stało się do 
inspiracją zorganizowania zjazdu rodzinnego. – Jakież było nasze 
zaskoczenie, gdy z początkowej rezerwacji na 20 osób w krajkow-
skiej Podkowie Leśnej, zjazd urósł do 70 osób – relacjonuje pani 
Monika. – Zadbaliśmy o oprawę fotograficzno-filmową, księgę 
pamiątkową, a pan Andrzej Kasprzyk jak zwykle nie zawiódł ra-
cząc nas wspaniałą przemową z anegdotami… Będziemy dążyli 
do kolejnych zjazdów! – dodaje.  

Ród Potockich z Krajkowa, jak stwierdza Monika Jankowiak, 
jest ogromny, a sama liczba 86 wnuków wywołuje zawrót głowy, 
gdyż we współczesnych rodzinach rzadkością jest posiadanie 
dziesięciu lub więcej wnuków. – Do anegdot rodzinnych powo-
li przechodzą opowieści z moich spotkań z członkami rodziny, 
gdzie niektórzy sąsiedzi „zza płota” nie wiedzieli wcześniej, że są 
rodziną, a są i tacy, którzy są zaskoczeni, że nagle ktoś, kto się 
tego nie spodziewał, powinien był tytułować dawnego znajomego 
wujkiem lub ciocią. Bywa też zabawnie, bo wujek okazuje się 
często młodszy od dalekiej bratanicy. Ta genealogiczna matema-
tyka bywa czasem trudna i tylko wędrując palcem po wykresie 
drzewa można uporządkować sobie w głowie te rozbudowane  
i niespotykane koligacje.

Wanda Bech dowiedziała się o swojej przynależności do rodu 
Potockich właśnie za sprawą badań Moniki Jankowiak, przy okazji 

wspomnianych wyżej warsztatów 
z genealogii. – Na warsztaty pani 
Moniki poszłam ze swoimi gene-
alogicznymi notatkami, już wcze-
śniej dla moich dzieci zbierałam 
informacje o moich przodkach,  
o rodzinie Labrzyckich – opowiada. 
– Po przejrzeniu tych notatek, pani 
Monika wskazała, że mój dziadek 
był wnukiem Katarzyny Potockiej, 
wnuczki Urszuli i Mikołaja – mówi 
Wanda Bech. 

Monika Jankowiak zapewnia, 
że będzie kontynuować pracę  
z archiwaliami. – Dziś, po około 
półtora roku, genealogia Wielkiego 
Rodu Potockich z Krajkowa obej-
muje niemal 1450 potomków! Moje 
robocze podsumowania świadczą 
o tym, że nawet nie zbliżam się do 
końca tego zadania. Chwytam się 
jednak za głowę jak to możliwe, 
by jedna para w przeciągu kilku 

pokoleń miała aż tylu potomków. Choć wiem wszak, że mam to 
udokumentowane.

Mamy nadzieję, że już wkrótce poznamy kolejne ustalenia 
badawcze w tej niezwykle fascynującej sprawie!

J.Nowaczyk, fot. MOK, archiwum M. Jankowiak

 

Dyżury ZUS 
Dzięki współpracy Gminy Mo-

sina z Zakładem Ubezpieczeń 
Społecznych  I oddział w Po-
znaniu, zapraszamy na dyżury 
ekspertów ZUS, które odbędą się  
w Urzędzie Miejskim w Mosinie 
ul. Dworcowa 3, sala 113, I pię-
tro w następujących terminach:

• 11 czerwca, godz. 10.00 - 
13.00,  Temat: Zagadnienia związane z zakresem emerytur  
i rent, świadczenia dla rodziny ze świadczeniem wspierającym,

 • 17 września, godz. 10.00 - 13.00,  Temat: Zagadnienia 
związane z zakresem emerytur i rent, świadczenia dla rodziny 
ze świadczeniem wspierającym,

 • 25 października, godz. 10.00 - 13.00,  Temat: Rozpoczęcie 
działalności gospodarczej oraz zasady podlegania ubezpiecze-
niom społecznym + PUE

 • 3 grudnia, godz. 10.00 - 13.00,  Temat: Zagadnienia zwią-
zane z zakresem emerytur i rent, świadczenia dla rodziny ze 
świadczeniem wspierającym.

Podczas dyżurów będzie można uzyskać informacje m.in. 
na temat:

• Świadczeń pieniężnych w razie choroby, macierzyńskich  
i rodzicielskich,

• Zagadnień związane z zakresem emerytur i rent, świadcze-
niami dla rodziny ze świadczeniem wspierającym,

• Rozpoczęcia działalności gospodarczej oraz zasad podlegania 
ubezpieczeniom społecznym + PUE.

Nie obowiązują zapisy.
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101-letnia 
Jubilatka  
z Krosinka

101. urodziny świętowa-
ła Pani Jadwida Borkowska  
z Krosinka. W tym wyjątko-

wym dniu, życzenia szacownej Jubilatce złożyli w imieniu własnym 
oraz mieszkańców Burmistrz Gminy Mosina Dominik Michalak 
i Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Marzena Obst.

Pani Jadwiga urodziła się 21 marca 1923 r. w Poznaniu, ale już 
w okresie międzywojennym odwiedzała Krosinko, bo jej ojciec, 
prof. Jan Gabriel Grochmalicki miał tu letni dom. Czas okupacji 
i II wojny światowej zmusił rodzinę do opuszczenia Poznania  
i zamieszkania z daleka od domu, aż pod Rzeszowem, a także  
w Krakowie. Po wojnie pani Jadwiga nie wróciła już do rodzinnego 
Poznania, bo ich dom w czasie bitwy o Poznań w roku 1945 został 
zniszczony. Dlatego zamieszkała, już na stałe, w dawnym domu 
letnim rodziny, w Krosinku. Tu włączyła się aktywnie w życie 
lokalnej społeczności. Przez długie lata prowadziła miejscową 
bibliotekę. Była także współzałożycielką tutejszego Koła Gospo-
dyń Wiejskich, które w roku 2019 obchodziło 50-lecie swojej 
aktywnej działalności. Przez pół wieku, Jadwiga Borkowska była 
jego szefową, a także współinicjatorką budowy świetlicy wiej-
skiej w Krosinku, która wzniesiona została w czynie społecznym 
tutejszych mieszkańców, w tym gospodyń z KGW.		   
				    J. Nowaczyk, fot. P. Ludwiczak

18 kwietnia na terenie Mosińskiego Ośrodka Kultury odbyło się 
organizowane przez Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy 
im. J. Korczaka w Mosinie Spotkanie Wiosenne. 

W ramach Spotkania Placówka zorganizowała coroczne drzwi 
otwarte, podczas których można był porozmawiać z pracownika-
mi Ośrodka, specjalistami, terapeutami, a także z psychologiem  
i pedagogiem szkolnym na temat prowadzonych w Ośrodku terapii 
i zajęć rehabilitacyjnych. Spotkanie było okazją do zapoznania się 
z szeroką ofertą edukacyjno-terapeutyczną Placówki, z organizacją 
pracy w Ośrodku i nowoczesnymi metodami oraz środkami stoso-
wanymi w Placówce w pracy z dziećmi ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi. 

Spotkanie było także pokazem umiejętności i osiągnięć wy-
chowanków Ośrodka, którzy zaprezentowali przygotowane wraz 
z opiekunami przedstawienie p.t. Wiosenne porządki. Imprezie 
towarzyszyła wystawa zdjęć oraz wytworów wykonanych przez 
uczniów w ramach zajęć warsztatowych. Licznie przybyli rodzice 
najpierw podczas przedstawienia podziwiali talenty swoich dzieci, 
a następnie odwiedzili salę kolumnową Mosińskiego Ośrodka Kul-
tury, aby porozmawiać z kadrą Placówki i uzyskać odpowiedzi na 
interesujące ich zagadnienia. Wiosenne Spotkanie uświetnił swoim 
występem znany muzyk artysta Tomasz Dolski, który wykonał 
koncert skrzypcowy do muzyki filmowej.	 Ewa Malinowska

Drzwi otwarte
 w Mosinie

Aplikacja Mobilna 
Aplikacja Mobilna Mosina z nowymi funkcjami
Od 1 lipca br. zmienią się zasady korzystania z aplikacji in-

formującej o wywozach odpadów. Dotychczas mieszkańcy 
Gminy Mosina mogli korzystać z aplikacji EcoHarmonogram.  
Z początkiem lipca 2024 r. funkcjonować będzie inne, kom-
pleksowe rozwiązanie, jakim są nowe moduły dla użyt-
kowników gminnej aplikacji o nazwie Mobilna Mosina. Po  
1 lipca 2024 r. aplikacja EcoHarmonogram nie będzie 
już dostępna dla mieszkańców Gminy Mosina.

Pierwotnie ta aplikacja Mobilna Mosina służyła posiada-
czom Mosińskiej Karty Mieszkańca (MKM). Mogli oni za 
pośrednictwem urządzeń mobilnych korzystać ze zniżek  
i rabatów, dodawać kolejne pakiety zniżkowe, czy na bieżąco 
zapoznawać się ofertami partnerów – firm, które udzielają 
zniżek posiadaczom Mosińskiej Karty Mieszkańca. Teraz, 
rozbudowana aplikacja daje nam jeszcze większe możliwości.

Aplikacja jest dostępna dla użytkowników na systemach 
operacyjnych: Android i iOS i można ją bezpłatnie pobrać 
w sklepach Google Play i App Store. Korzystać z niej mogą 
zarówno użytkownicy zarejestrowani, jak i nieposiadający 
konta MKM. Warto dodać, że aplikacja została także zinte-
growana z ogólnopolskim mechanizmem uwierzytelniania 
udostępnionym przez Ministerstwo Cyfryzacji na portalu 
login.gov.pl, zwanym Węzłem Krajowym.

Aplikacja ma dodane dwa nowe moduły: „odpady” i „awa-
rie”. Sama będzie wysyłać powiadomienia o terminie odbioru 
odpadów, a moduł przypomnień i komunikatów będzie na 
bieżąco informował o wszelkich zmianach. W aplikacji będzie 
można sprawdzić m.in. jakie odpady, do jakiej frakcji należy 
przyporządkować, jak również zgłosić do Urzędu Miejskiego 
dzikie wysypisko śmieci w przestrzeni publicznej.

Dostępny też będzie moduł „awarie”, który w szybki i prosty 
sposób z wykorzystaniem telefonu pozwoli zgłosić np. awarię 
drogi, oświetlenia czy nawet zaginione zwierzęta. Aplikacja 
poinformuje także o ważnych dla mieszkańca sprawach, wyśle 
alert oraz przypomni o ważnych wydarzeniach. Oba moduły 
będą także dostępne na stronie mkm.mosina.pl.

Zapraszamy do korzystania!
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Do 12 maja na piętrze Galerii Sztuki w Mosinie oglądać moż-
na było wspaniałą, zbiorową wystawę twórczości, której autorek 
przedstawiać bliżej nie trzeba. To Baby równie Wspaniałe, jak i ta 
wystawa. Zaprezentowane prace, które wyszły spod ich ręki, są 
artystycznym rękodziełem. Wyroby szydełkowe, tkackie, hafciar-
skie, czy krawieckie, to jeszcze nie wszystko, co te Baby potrafią! 

Ich prace od ponad 40 lat są podziwiane nie tylko w Mosinie. 
Pokazywane były również w holenderskim Bunschoten, na regio-
nalnej imprezie w Sielinku, Centrum Kultury w Wielichowie, także 
w poznańskim Centrum Kultury Zamek, nawet w telewizyjnym 
Teleskopie. Za swoją działalność w roku 1986 r. zostały wyróż-
nione przez Wydział Kultury i Sztuki Urzędu Wojewódzkiego w 
Poznaniu. Nie tylko rękodzielnictwo łączy członkinie Klubu. Jest 
jeszcze niegasnący, wspaniały klimat wspólnych spotkań, wzajemna 
życzliwość, wsparcie i wspólne podróżowanie…   

Uroczysta inauguracja wystawy rękodzieła Klubu Bab Wspania-
łych w Galerii, miała miejsce w sobotę 23 marca. Wśród licznych 
gości zainteresowanych, by obejrzeć ekspozycję i pogratulować 
Babom, znaleźli się również samorządowcy: Burmistrz Dominik 
Michalak, Przewodniczący Rady Ziemowit Maląg oraz Radna Jo-
lanta Szymczak. Wernisaż był okazją przypomnienia niezwykłej 
historii babskiego Klubu. Jest to historia, która sięga ubiegłego wieku 
i początków jego lat 80., a … zaczęło się to niewinnie. Heklówka, 
szlaczek, dziurka, spotkanie przy herbatce, kanapce, ogórkach. A potem 
to już poszło, samo zawiązało, i  spotkań, i wycieczek wciąż Babom 
było mało. Tyle się w tym klubie już nahaftowało, że powierzchnia 
Mosiny to sporo za mało – tych serwetek serweteczek liczonych na 
kopy starczyłoby, by przykryć połowę Europy…  -  tak rymem opisała 

tę historię szefowa Bab – Krystyna Małecka. 
W roku 1982 r. Krystyna Wojciechowska-Warszawska zorgani-

zowała kurs tkactwa, jako jedną z propozycji Ośrodka Kultury 
dla pań z Mosiny, a jego uczestniczki bardzo szybko zawiązały 
Klub. Pierwsze wystawy klubowego rękodzieła, humorystycznie 
wspomniała Dyrektor Galerii Dorota Strzelecka prowadząca so-
botni wernisaż. – Panie były bardzo pracowite – opowiadała – stosy 
obrusów tak wykrochmalone, że nie szło ich rozłożyć. Pani Krysia 
przyszła po powieszeniu wystawy i mówiła: „Dorota, ale to jest na 
lewą stronę!...” Bardzo się cieszę – mówiła dalej D. Strzelecka – że ko-
lejna wystawa jest właśnie tutaj, że wróciłyście do nas z taką miłością  
i serdecznością, i znów te obrusy są bardzo dobrze wykrochmalone! 

Nie zabrakło również zabawnych anegdot opowiedzianych 
przez Andrzeja Kasprzyka – przed laty Dyrektora Ośrodka Kultu-
ry, gdzie Baby znalazły swoje historyczne lokum – wielkiego ich 
sympatyka, a tych mają naprawdę wielu.  – Jesteście autentycznym 
filarem w kulturze nie tylko lokalnej, również krajowej, za to Wam 
się należą serdeczne podziękowania – powiedział na koniec swojego 
wystąpienia pan Andrzej. 

Działającemu od 42 lat Klubowi szefowały kolejno Krystyna 
Warszawska, następnie aż do swojej śmierci w roku 2006 - Maria 
Bartkowiak. Od roku 2017 Klub zmienił status prawny i działa jako 
Stowarzyszenie Klubu Bab Wspaniałych, z zarządem w składzie: 
Krystyna Małecka, Grażyna Kowalewska, Urszula Strzelczyk.

Dziękujemy Wam Wspaniałe Baby, że jesteście i życzymy dalszych, 
długich lat Wspaniałej działalności!

Joanna Nowaczyk redaktor naczelny / Fot. Jacek Matuszak

Wszystko, co Wspaniałe

70 lat przedszkola
Wspaniały jubileusz uczciło uroczyście Przedszkole nr 2 „Wesołe 

Skrzaty” w Mosinie. 23 maja, przedszkolna społeczność świętowała 
70-lecie działalności jednej z najstarszych w mieście placówki. – Dzi-
siejsza uroczystość jest świętem wspaniałej podróży, którą przedszkole 
przemierza od ponad 70 lat i jest hołdem dla tych wszystkich, którzy 
się do tego sukcesu przyczynili. Niech ten dzień będzie przypomnieniem 
o ważnej roli, jaką nasze przedszkole odgrywa w życiu dzieci i całej 
społeczności. Serdecznie dziękuję, że jesteście częścią tej podróży – po-
wiedziała podczas jubileuszowej uroczystości Dyrektor Przedszkola 
Dorota Snuszka. Przedszkole nr 2 na Osiedlu „Za Moreną” w Mosinie 
wybudowane zostało dzięki staraniom pracowników i dyrekcji Śrem-
skich Zakładów Ceramiki Budowlanej z siedzibą w naszym mieście,  
a jego oficjalne otwarcie nastąpiło 19 września 1953 r. Nazwę „Wesołe 
Skrzaty” nosi od 1977 r. Początkowo było to przedszkole dwuoddzia-
łowe, do którego uczęszczało 60 dzieci. We wrześniu 1977 r. powstał 
oddział trzeci. Pierwszym dyrektorem przedszkola została była Józefa 
Bartosik-Szeszko, a tę w roku 1985 przejęła Halina Jurecka. Od 1 wrze-
śnia 2017 r. nowym dyrektorem została Anna Szuba, następnie od  
1 września 2022 r. Barbara Leszczyńska, a od 1 lipca 2023 r. Dyrek-
torem Przedszkola jest Dorota Snuszka.

Jubileuszowa uroczystość, która z racji na niepogodę odbyła się  
w hali widowiskowo-sportowej OSiR, zgromadziła rzeszę gości, wśród 
których nie zabrakło rodziców dzieci, a nawet przedszkolnych absol-
wentów. Obecni byli m.in. także przedstawiciele władz samorządowych 
z Burmistrzem Dominikiem Michalakiem, jego zastępcą Romanem 
Kolankiewiczem, Wiceprzewodniczącym Rady Miejskiej Zbigniewem 

Grygierem i Przewodniczącą Komisji Oświaty Rady Jolantą Szymczak, 
a także Karolina Adamska z Kuratorium Oświaty w Poznaniu, prezbiter 
proboszcz Adam Prozorowski, dyrektorzy gminnych szkół i przedszkoli, 
dyrektorzy i kierownicy gminnych instytucji, czy Irena Rybarczyk – 
Przewodnicząca Zarządu Osiedla nr 6 „Za Moreną”, na którego terenie 
działa przedszkole. Wśród gratulacji, życzeń i podziękowań padło wiele 
ciepłych, serdecznych słów. I jak to u „Wesołych Skrzatów” bywa, nie 
zabrakło też nutki wesołości. Z okazji jubileuszu Przedszkole przygo-
towało okolicznościowy festyn rodzinny, a uczestnicy uroczystości 
uraczeni zostali wspaniałym poczęstunkiem. Najwspanialszą jednak 
ucztą, która na długo pozostanie w pamięci obecnych, była uczta 
teatralna. Przedszkolaki pod kierunkiem nauczycieli zaprezentowały 
spektakl „Królewna Śnieżka”, a w aktorskie role wcieliły się wszystkie 
przedszkolne oddziały wiekowe. Baśniowa scenografia, wspaniała 
choreografia, piękne, barwne stroje i talenty aktorskie oczarowały 
publiczność. Artystycznym deserem z kolei okazał się  utwór Louisa 
Armstronga wykonany na altówce przez jedną z przedszkolnych mam. 
70-letniej historii Przedszkola nr 2 „Wesołe Skrzaty” nie byłoby, gdyby 
nie wieloletni trud jego pedagogów, pracowników, także przyjaciół i 
instytucji wspierających jego działalność, co podkreśliła podczas uroczy-
stości również pani Dyrektor. Za ten trud, za wkład w wychowanie 
i edukację najmłod-
szych pokoleń Mo-
siniaków serdecznie 
dziękujemy, życząc 
dalszych co najmniej 
70 lat działalności!  
tekst i fot. JN		
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Atrakcje rekomendowane 
Działające na terenie gminy Mosina Centrum Edukacji Ekolo-

gicznej Wielkopolskiego Parku Narodowego i oddział Muzeum 
Narodowego w Poznaniu Muzeum Pałac w Rogalinie oraz nasza 
samorządowa instytucja kultury – Galeria Sztuki w Mosinie, zna-
lazły się w gronie 47 wyróżnionych tytułem Rekomendowana 
Atrakcja Turystyczna Powiatu Poznańskiego 2024. Odbywające 
się od 4 lata przedsięwzięcie przyznawania certyfikacji dla oferty 
turystycznej aglomeracji poznańskiej, organizowane jest Poznańską 
Lokalną Organizację Turystyczną i Powiat Poznański, do których 
w tym roku dołączył Instytut Skrzynki.  JN 
Przekąski nagrodzone 

W konkursie kulinarnym „Palce lizać – przekąski z miodem” 
organizowanym przez Instytut Skrzynki pod honorowym pa-
tronatem Starosty Poznańskiego, rywalizowało 20 przysmaków 
przygotowanych przez mieszkańców powiatu poznańskiego. 
Miejsca na podium przypadły silnej reprezentacji Gminy Mosina.  
I miejsce przyznano Monice Kosickiej z Caffe Tlen prowadzonej 
przez spółdzielnię socjalną Pracownia ArtZagroda z Dymacze-
wa Starego za „Sernik miodowa niespodzianka”, natomiast dwa  
z pięciu wyróżnień zdobyła Monika Szymańska z Koła Gospo-
dyń Wiejskich z Pecnej „Piękni i Młodzi” za „Kawałki kurczaka 
w sosie miodowo-musztardowym” i za „Sałatkę ziemniaczaną  
z halloumi i prosciutto”. W okresie przedświątecznym odbył się 
również konkurs „Na Wielkanocnym Stole 2024”, podczas którego 
rozdano certyfikaty „Najlepszy Smak Powiatu Poznańskiego”. 
Z naszej Gminy otrzymały je: KGW w Czapurach za Mazurek 
chałwowy i Sernik pistacjowy z białą czekoladą pieczony w kąpieli 
wodnej, KGW Mieczewo za Waniliową Paschę w stylu keto, Śro-
dowiskowy Dom Samopomocy w Mosinie za Babkę Wielkanocną 
oraz KGW Pecna „Piękni i Młodzi” za Panią Walewską i Schab 
w „Pończoszkach”. Natomiast I miejsce konkursowe w kategorii 
potrawy mięsne zdobyło KGW z Pecnej „Piękni i Młodzi” za 
Schab w „Pończoszkach”, a III miejsce w kategorii wielkanocne 
wypieki – KGW Czapury za Mazurek chałwowy.		
                 JN/ fot. Instytut Skrzynki
Złote Żaby dla naszych uczniów

20 kwietnia w Swarzędzu ogłoszone zostały wyniki „Złotej Żaby” 
– konkursu dla uczniów szkół podstawowych w dziedzinie literatury 
i języka polskiego oraz w dziedzinie matematyki. W konkursie 
organizowanym przez swarzędzką Fundację Edukacji Społecznej 
EKOS wzięło udział ponad 1200 uczniów ze 106 szkół. Jednym 
z laureatów konkursu w dziedzinie języka polskiego i literatury 
został Kuba Strzelecki, uczeń SP im. Kawalerów Orderu Uśmiechu 
w Daszewicach (9. miejsce), a laureatem konkursu w dziedzinie 
matematyki – Jan Gawlik, uczeń SP im. Prezydenta RP Edwarda 
Raczyńskiego w Rogalinie (18. miejsce). Fot. FB SP Daszewice
Recytatorka na podium

16 marca odbył się finał XXXIX Wojewódzkiego Konkursu Re-
cytatorskiego pod patronatem Wielkopolskiego Kuratora Oświaty. 
Organizatorem konkursu jest Dom Kultury nr 2 w Poznaniu. 
Wśród 16 finalistów z całej Wielkopolski znalazły się dwie uczen-
nice ze Szkoły Podstawowej im. Adama Wodziczki w Rogalinku 
– Helena Szufnarowska i Bogumiła Szufnarowska z kl. 5a. Jury 
po wysłuchaniu wszystkich recytacji przyznało I miejsce uczen-
nicy Szkoły Podstawowej w Rogalinku Helenie Szufnarowskiej. 
Ogromna radość i gratulacje! Dyrektor Szkoły Podstawowej im. 
Adama Wodziczki w Rogalinku Monika Szufnarowska

Złoty Medal dla Wiktora
W dniach 5-6 kwietnia w Lommel w Belgii odbył się turniej 

Pucharu Świata Belgian Open G2 w Taekwondo Olimpijskim, 
w którym reprezentant UKS Fighters Mosina – Wiktor Frydry-
chowicz wywalczył złoty medal, pokonując reprezentantów 
Niemiec i Luksemburgu. Obydwie walki zakończył wynikiem 
2:0, imponując jakością i spokojem w rozegraniu spotkań. Red
„Smok” nagrodzony

Mosiński Teatr bez Kurtyny znalazł się wśród laureatów orga-
nizowanego przez Gminny Ośrodek Kultury i Sportu w Kątach 
Wrocławskich filia Smolec II Ogólnopolskiego Przeglądu Teatrów 
Amatorskich TOR! Nasz teatr, za zaprezentowany podczas prze-
glądu spektakl „SMOK” został nagrodzony II konkursowym 
miejscem. To nie pierwsze trofeum dla działającego w Mosinie 
już dekadę Teatru bez Kurtyny, który wcześniej zdobywał nagro-
dy m.in. w międzynarodowym konkursie teatrów amatorskich 
Melpomena w Środzie Wielkopolskiej – w roku 2016 zdobył 
nagrodę specjalną za „Pchłę szachrajkę”, a w roku 2018 I miejsce 
za spektakl „Wszyscy jesteśmy podejrzani”.     

				     JN, fot. FB GKiS Smolec

Majowe rocznice
Gminne obchody Święta Narodowego w 233. rocznicę uchwalenia 

Konstytucji 3 Maja odbyły się na placu przed pomnikiem Tadeusza 
Kościuszki w Mosinie. Uroczystość uświetniły delegacje i poczty 
sztandarowe. Burmistrz Gminy Mosina Dominik Michalak prze-
mawiając, podkreślił jak ważne dla Polaków jest święto Konstytucji 
3 Maja, poprzez które krzewimy postawę patriotyczną. Delegacje 
złożyły znicze i wiązanki kwiatów. Najgłośniejszym elementem 
uroczystości niewątpliwie był wystrzał z armaty Kurkowego Brac-
twa Strzeleckiego w Mosinie. Po uroczystości zgromadzeni goście 
podążyli za orkiestrą do mosińskiego kościoła, gdzie odbyła się 
uroczysta Msza Św. w intencji Ojczyzny, oprawę muzyczną zapew-
niło: Stowarzyszenie Muzyczne Orkiestra Dęta im. hm Antoniego 
Jerzaka w Mosinie pod dyrekcją Macieja Kubackiego oraz Chór 
Kościelny pw. „Św. Cecylii” pod dyrekcją Leszka Marciniaka. 

8 maja, w Narodowym Dniu Zwycięstwa upamiętniającym 79. 
rocznicę zakończenia II wojny światowej, Burmistrz Dominik 
Michalak złożył w imieniu wszystkich mieszkańców wiązankę 
kwiatów pod Pomnikiem Pamięci na rynku w Mosinie. Ten sym-
boliczny akcent, to wyraz naszej pamięci i hołdu dla żołnierzy  
i ofiar walki o naszą niepodległość. 

1 maja z kolei obchodziliśmy znacznie młodszą, 20. rocznicę 
wejścia Polski do Unii Europejskiej. Z tej okazji 11 maja w Mo-
sinie odbył się Piknik Europejski, podczas którego wiele atrakcji 
przygotowała Mosińska Biblioteka Publiczna wspólnie z Referatem 
Promocji Urzędu Miejskiego i Mosińskim Ośrodkiem Kultury. 
Rozstrzygnięty został szkolny konkurs na kolaż prezentujący pań-
stwo Unii Europejskiej. Prace konkursowe były prezentowane na 
wystawie plenerowej. Finałem Pikniku była loteria fantowa. Red

Gratulujemy sukcesów!
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Każdego roku w trzecią niedzielę marca obchodzony 
jest Międzynarodowy Dzień Inwalidów – święto 
ustanowione przez Międzynarodową Organizację Pracy po 
katastrofie górniczej w Marcinelle w Belgii w roku 1956.  
W tamtejszej kopalni węgla kamiennego zginęło wówczas 
262 górników z 12 krajów, a wielu doznało poważnych 
obrażeń i niepełnosprawności. W Polsce obchody tego 
święta organizowane są od 1959 r. przez Polski Związek 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów. O Międzynarodowym 
Dniu Inwalidów pamięta rokrocznie mosiński oddział tego 
związku. Na tradycyjne, uroczyste spotkanie z tej okazji 
w Mosińskim Ośrodku Kultury, Zarząd PZERiI Oddział 
Mosina zaprosił swoich członków i gości w piątek, 19 
kwietnia. 

Według Narodowego Spisu Ludności z 2021 r., w Polsce liczbę 
osób borykających się z niepełnosprawnością oszacowano na 
ok. 5 i pół miliona, przy czym  w ostatniej dekadzie liczba 
zwiększyła się prawie o 16%. Jak ważne jest dostrzeganie pro-

blemu tych osób, ich wsparcie i przeciwdziałanie wykluczeniu 
społecznemu, mówił podczas spotkania Burmistrz Gminy 

Mosina Dominik Michalak. Gośćmi PZERiI byli również 
prezbiter proboszcz mosińskiej parafii Adam Prozorowski,  
Zbigniew Jenek – Przewodniczący Zarządu PZERiI w Po-
znaniu i Skarbnik tego Zarządu Aleksandra Szymkowiak, 
radna Rady Miejskiej Jolanta Szymczak i Przewodnicząca 
Zarządu Osiedla nr 6 „Za Moreną” Irena Rybarczyk oraz 
Wicedyrektor MOK Alicja Adamska. 

Jak zawsze gronie mosińskich seniorów, upłynęło w cie-
płej, rodzinnej atmosferze, przy kawie, herbacie i słodkim 
poczęstunku. Swoją obecnością i śpiewem zaszczycił obec-
nych chór związkowy „Zawsze Młodzi” pod batutą Danuty 
Nowak-Połczyńskiej, któremu w każdym z utworów, wtó-
rowała cała sala…

Z podziękowaniem za zaproszenie
Joanna Nowaczyk Redaktor Naczelny     

Jubileusz 25-lecia 
Szczepu WILKI

Działania rozpoczęły się już w piątek, kiedy kadra szczepu 
spotkała się, aby dopiąć na ostatni guzik ostatnie najważniejsze 
sprawy przed sobotą. Były porządki, ozdabianie harcówki, 
ostatnie konsultacje i burze mózgów. Nie obyło się także bez 
podziękowań i podsumowania minionych 4 lat. Wszyscy 
zmęczeni położyli się do snu, aby w sobotę z samego rana 
rozpocząć najważniejszą część jubileuszu

Sobotnie uroczystości rozpoczęliśmy apelem, podczas którego 
powitaliśmy wszystkie drużyny, gości oraz naszych sympaty-
ków. Następnie, niemal 40 patroli wyruszyło na trasy rajdu, 
aby przejść prawdziwą próbę wilka. Każdy uczestnik testował 
swoje zmysły, wykonując rozmaite zadania, rozpoczynając na 
rozpoznawaniu przypraw po zapachu, poszukiwaniu chust 
drużyn lornetką, cichym przechodzeniu po placu zabaw, budo-
waniu mostu z lin, a kończąc na skradaniu się z hałasującymi 
przedmiotami. Każdy uczestnik poradził sobie świetnie!

Po rajdzie przyszedł czas na odpoczynek, ognisko z kieł-
baskami oraz pożywny makaron dla harcerzy i zuchów od 
Makaron Mosina. Następnie odbył się apel, podczas którego 
wyłoniono zwycięzców poszczególnych tras, którym serdecz-
nie gratulujemy! Był to także czas prezentów z okazji 25 lat 
istnienia Szczepu “Wilki” i podziękowań dla naszych part-
nerów - Gminy Mosina, dyrektor Szkoły Podstawowej nr 2 
w Mosinie pani Alicji Trybus. Podczas tego apelu Honorową 
Odznaką Harcerska Służba Ziemi Mosińskiej zostały odzna-
czone przewodniczki Maria i Emilia Skrzypek oraz druhna 

Monika Warszta. Następnie nadszedł czas na stoiska drużyn  
i zwiedzanie harcówki, która po wielu remontach jest ponownie 
gotowa do użytku. Nasza kadra bardzo ciężko pracowała, aby 
można było z niej korzystać, więc była to dla nas niezwykła 
chwila.

Nasze drużyny przygotowały przeróżne aktywności, któ-
re czekały na gości oraz harcerzy, a także dzieliły się swoją 
historią – tym jak drużyny powstały i jak funkcjonują aktu-
alnie, a to wszystko wraz z wieloma zdjęciami i kronikami 
tworzyło niesamowity klimat. Odbyło się również ognisko ze 
śpiewankami, podczas którego powspominaliśmy stare dzieje 
szczepu, jego założenie i reaktywację. Dziękujemy naszym 
gościom za wszystkiego opowieści i bardzo się cieszymy, że 
tak wiele byłych “Wilków” nas odwiedziło!

A wieczorem nadszedł czas na wielkie zmiany! Nową ko-
mendantką szczepu została pwd. Julia Przybylska, a phm. 
Adam Bech został odznaczony Honorową Odznaką Harcer-
ską Służba Ziemi Mosińskiej. Phm. Martynie Łubińskiej, by-
łej komendantce szczepu serdecznie dziękujemy za ostatnie  
4 lata działania! Po 22:00 druh Adam Bąk złożył Zobowiązanie 
Instruktorskie i został przewodnikiem! Serdeczne gratulujemy 
i życzymy powodzenia na nowych harcerskich ścieżkach. 

Bez naszych partnerów biwak nie byłby takim sukcesem. 
Dziękujemy za wsparcie firmie Makaron Mosina, Kiwi School, 
Gminie Mosina, Szkole Podstawowej nr 2 w Mosinie i Parafii 
św. Mikołaja w Mosinie. 

Zadanie publiczne zostało współfinansowane ze środków 
Gminy Mosina.			   Szczep Środowiskowy WILKI 

im. hm. Mieczysława Koniecznego
Fot. Paulina Ludwiczak, Emilia Skrzypek

Dzień Inwalidy
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Aktywizacja i integracja
Deszczowa aura towarzysząca 

ubiegłorocznej, pierwszej edycji 
wiosennego Ekobiegu, nie zraziła 
ani trochę zarówno zawodników, 
jak i organizatora tego wydarze-
nia – Stowarzyszenia SAMI SWOI 
Niepełnosprawni w Mosinie. Na 
drugi już Ekobieg po Wielkopol-
skim Parku Narodowym, który 
odbył się w tym roku 27 kwietnia, 
ściągnęło ponad 60 zawodników  
i również spora grupa kibiców. 
Tym razem pogoda bardzo sprzy-
jała, lecz nie aura jest miarą suk-
cesu tego przedsięwzięcia – to 
wypisana na twarzach radość 
jego uczestników!  

W II Ekobiegu na terenie WPN 
w Jeziorach wystartowały ze-
społy zawodników reprezentu-
jące: Dom Pomocy Maltańskiej  
z Puszczykowa, Warsztaty Tera-
pii Zajęciowej z Konarzewa, Śro-
dowiskowy Dom Samopomocy  
z Mosiny, Stowarzyszenie Nasz 
Dom – Nasz Świat z Leszna, Stowarzyszenie MOST, Fundację 
Niesiemy Nadzieje, Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowaw-
czy z Mosiny oraz organizatorów imprezy – Stowarzyszenie 
SAMI SWOI. Sportową rozgrzewkę przed biegiem poprowadził 
mistrz Polski i wicemistrz Europy Jiu Jitsu Marcin Wolarczak, 
a całe wydarzenie, wspólnie z Violettą Bartnikowską i Ewą 
Szcześniak-Młody, prezes i wiceprezes Stowarzyszenia – jego 
przyjaciel Marta Ziółkowska. 

Zawodnicy pobiegli na dwóch dystansach, które dostosowano 
do ich możliwości tak, by zmierzyć się mogli z własnymi ogra-
niczeniami. Niewątpliwie motywacją do pokonania własnych 
słabości był gorący doping kibiców, Kota Maksa i roztańczonej 
Pani Wiosny, bo wszyscy jak jeden dobiegli do mety! Za to 
nagrodzeni zostali medalami, a ci, którzy osiągnęli najlepsze 
wyniki, stanęli na podium. Zwycięzcy otrzymali nagrody, na-
tomiast dodatkową nagrodą dla wszystkich uczestników były 
przygotowane atrakcje: ekozagadki, zwiedzanie Muzeum Przy-
rodniczego, podziwianie widoku na Jezioro Góreckiego z plat-
formy widokowej, wiosenne malowanie twarzy, no i wyśmienity 
poczęstunek – kiełbaski z ogniska, bigos, zimny bufet i wypieki. 

Wśród gości wydarzenia pojawili się przedstawiciele władz 
samorządowych – Wiceburmistrz Roman Kolankiewicz i Radna 

Jolanta Szymczak, a II Ekobieg od-
był się pod honorowym patronatem 
Muzeum Przyrodniczego WPN. 

Ta odbywająca się po raz drugi im-
preza, prócz walorów sportowych  
i z racji na miejsce również przyrod-
niczych, posiada także inne walory 
– to aktywizacja społeczna dzieci  
i młodzieży z niepełnosprawnościa-
mi i ich społeczna integracja, ale też 
integracja środowisk działających 
na rzecz tych dzieci. Efekty takiej 
integracji widocznej podczas Eko-
biegu, to wymiana doświadczeń  
i podejmowanie później wspólnych 
przedsięwzięć, służące poprawie 
funkcjonowania osób z niepełno-
sprawnościami. Przede wszystkim 
jednak to ogromna radość takich 
osób z zażywania atrakcji, których 
przecież każdy w życiu potrzebuje. 

Zadanie projektowe II Wiosenny 
Ekobieg zostało dofinansowane ze 
środków publicznych Gminy Mosi-
na, przy wsparciu Wielkopolskiego 

Parku Narodowego i Powiatu Poznańskiego.
Partnerzy wydarzenia: OSiR Mosina, ŚDS Mosina, Koło Go-

spodyń Wiejskich ,,Piękni i Młodzi” z Pecnej, OSP Mosina. 
– Serdecznie dziękujemy za wsparcie tego wydarzenia Gminie 

Mosina, Dyrekcji Wielkopolskiego Parku Narodowego, Starostwu 
Powiatowemu w Poznaniu, wszystkim partnerom, sponsorom 
– mówi Violetta Bartnikowska. – Szczególne podziękowania 
kierujemy do naszych wolontatiuszy: Marty Ziółkowskiej, har-
cerzy Szczepu Środowiskowego WATRA Ośrodka ZHP Mosina, 
Wolontariatu WPN, Magdy i Michała Górnych, Ireneusza Bło-
szyka, Łukasza Mańkowskiego, Magdaleny Kulińskiej, Wiolety 
i Piotra Wojtyś, Agnieszki Sudoł, Liliany Jankowskiej, Marka 
Plumińskiego, Marity Dostatniej, Krystyny Jasiczak, Maksy-
miliana Mansfelskiego, Iwony Spychały, Ani Adamczyk, Edyty 
Jędruś, Ani Kokocińskiej, Karoliny Długosz, Renaty Janik, Moniki 
Błoszyk, Martyny Górnej, Liliany Maćkowiak, Alexi Spychały, 
Nicoli Spychały, Liliany Sudoł. Bez Was to wydarzenie nie byłoby 
możliwe – dodaje pani prezes.

Ja z kolei dziękuję serdecznie za zaproszenie, gratuluję, za-
równo inicjatywy, jak i organizacji tego wydarzenia. 

Joanna Nowaczyk Redaktor naczelny  / Fot. JN 
 

Maraton Fitness
8 czerwca odbędzie się Maraton Fitness „Dzieci Kwiaty”. 

Maraton odbędzie się na terenie Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Mosinie ul. Krasickiego 16. W wydarzeniu mogą wziąć 
udział osoby powyżej 16 roku życia. Na uczestników czeka 
nie tylko trzygodzinna sesja zajęć fitness prowadzona przez 
profesjonalnych instruktorów, ale również strefa chillout, 
zajęcia cycling, poczęstunek, scena, oświetlenie i niezwykła 
atmosfera! Szczegółowe informacje oraz zapisy: www.osir-
mosina.pl / 797 720 297 oraz recepcja@osirmosina.pl  OSiR
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Rozgrywki Powiatowe
W dniu 9 kwietnia w hali sportowej Szkoły Podstawowej im. 

Kawalerów Orderu Uśmiechu w Daszewicach odbyły się dwa 
półfinały oraz finał Powiatowej Olimpiady Sportowej Uczniów 
Klas I– III. Zawody zorganizowali nauczyciele edukacji wcze-
snoszkolnej i wychowania fizycznego ze Szkoły Podstawowej 
w Daszewicach oraz pracownicy Ośrodka Sportu i Rekreacji  
w Mosinie. W rozgrywkach udział wzięły drużyny ze szkół 
podstawowych reprezentujących siedem gmin powiatu poznań-
skiego: SP nr 2 im. Powstańców Wielkopolskich w Puszczyko-
wie, SP nr 2 im. Edwarda hr. Raczyńskiego w Komornikach, 
SP im. Bohaterów Bukowskich w Buku, SP im. Kawalerów 
Orderu Uśmiechu w Daszewicach, SP im. Jana Wójkiewicza  
w Radzewie, SP w Stęszewie, SP im. 15 Pułku Ułanów Poznańskich  
w Krośnie, SP nr 1 im. Wojciecha Bogusławskiego w Suchym 
Lesie

Zawodnicy rywalizowali w 9 konkurencjach zróżnicowanych 
pod względem umiejętności – poza sprawnością ruchową liczyła 
się również spostrzegawczość, koordynacja, umiejętność sku-
pienia uwagi. Przeprowadzono: „Bieg z ringo”, „Bieg slalomem 
z piłką na talerzu”, „Rzut do celu kulą ze zwiniętej gazety”, 
„Sztafeta zwinnościowa”, „Kładki ”, „Sztafeta”, „Rzuty do 
kosza”, „ Bieg z piłką lekarską”, „Przeciąganie liny”. Uczestnicy 
świetnie poradzili sobie z zadaniami, a jednocześnie dobrze się 
bawili. Spośród wszystkich drużyn do finału zakwalifikowali 
się uczniowie ze szkół, które zajęły pierwsze i drugie miejsca w 

półfinałach, tj. dzieci z Krosna, z Komornik, ze Stęszewa  
i z Daszewic.

Zawody sportowe uświetnili swoją obecnością: Zastępca Bur-
mistrza Gminy Mosina pan Roman Kolankiewicz oraz pan 
Adam Monikowski (przewodniczący Rady Rodziców, radny) 
W sportowej rywalizacji wspierali uczniów rodzice, którzy 
przybyli kibicować swoim dzieciom oraz koledzy i koleżanki 
ze szkoły. Współzawodnictwo między uczestnikami było na 
bardzo wysokim poziomie i odbywało się zgodnie z zasadami 
fair play. Po przeprowadzeniu rozgrywek ostateczne wyniki były 
następujące: 1 miejsce SP Daszewice, 2 miejsce SP Komorniki, 
3 miejsce SP Krosno, 4 miejsce SP Stęszew. 

Po zakończeniu zawodów uczestnicy otrzymali puchary, me-
dale, pamiątkowe dyplomy oraz nagrody rzeczowe. Wszystkim 
zawodnikom serdecznie gratulujemy i dziękujemy za udział  
w zabawie. Słowa podziękowania za współorganizację rozgrywek 
kierujemy do pracowników OSiR-u w Mosinie. Dziękujemy 
również Radzie Rodziców naszej szkoły za dofinansowanie 
zawodów.				         SP Daszewice

20 lat MOST-u
W maju jubileusz swojej działalności świętowało Stowarzy-

szenie MOST. To działające od 20 lat pod nową od niedawna 
nazwą, Mosińskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób Niepełno-
sprawnych. 17 maja, Sala Reprezentacyjna Mosińskiego Ośrod-
ka Kultury gościła rzeszę, zarówno członków stowarzyszenia, 
jego podopiecznych, jego wolontariuszy i przyjaciół, przed-
stawicieli władz samorządowych. 

Dwudziestoletnia historia Stowarzyszenia, to historia starań 
jego członków o poprawę funkcjonowania w społeczeństwie 
osób z niepełnosprawnościami i ich społeczną aktywizację. 

A zaczęła się rejestracją Mosińskiego Stowarzyszenia na Rzecz 
Osób Niepełnosprawnych w Sądzie Rejonowym w Poznaniu, 
28 maja 2004 r. 

Stowarzyszenie skupia kilkadziesiąt rodzin wychowujących 
niepełnosprawne dzieci, młodzież i osoby dorosłe, na obszarze 
gminy Mosina i okolic: gmin Puszczykowo, Czempiń, Kórnik, 
Stęszew, Poznań. Jego działalność obejmuje edukację dla ro-
dziców, wolontariuszy, nauczycieli, organizowanie rodzinnych 
wycieczek, pikników, imprez oraz turnusów rehabilitacyj-
nych, czy doradztwo w gromadzeniu środków finansowych 
na leczenie, operacje i rehabilitacje dzieci, a także wymianę 
doświadczeń i wzajemne wsparcie. Dla realizacji takich celów 
Stowarzyszenie współpracuje intensywnie z organizacjami sa-
morządowymi i lokalnymi placówkami oświatowymi, w szcze-
gólności ze Specjalnym Ośrodkiem Szkolno-Wychowawczym 
w Mosinie oraz Przedszkolem nr 3 Integracyjnym w Mosinie.  
Od początku tej działalności Stowarzyszeniu przewodniczyła 
jego założycielka Elżbieta Andrzejczak. Po jej przedwczesnej 
śmierci w sierpniu 2022 r. przewodnictwo przejęła Luiza Roz-
wadowska – obecna prezes zarządu.   

Jubileuszowa uroczystość przebiegała w serdecznej atmosfe- 

rze. Była okazją nie tylko do posumowania 20 lat aktywno-
ści Stowarzyszenia, ale także do wyrażenia słów wsparcia  
i uznania dla podejmowanego przez nie wysiłku na rzecz swo-
ich podopiecznych. Na scenie Mosińskiego Ośrodka Kultury  
z programem artystycznym wystąpili sami podopieczni,  
a także formacja taneczna „Farishta” i zespół mosińskiego 
klubu muzycznego mollDur.  

Jubileusz uświetnił tradycyjny, urodzinowy tort, a goście 
mogli skosztować również pysznych przekąsek przygotowa-
nych przez członków Stowarzyszenia i jego podopiecznych. 
W takiej atmosferze nie mogło zabraknąć tańca – spotkanie 
zakończyła wspólna, taneczna zabawa. 

Stowarzyszeniu MOST życzymy dalszych lat owocnej, tak 
bardzo potrzebnej społecznie działalności. Dziękując za do-
tychczasową aktywność, życzymy dużo siły, wytrwałości  
i satysfakcji, a podopiecznym MOST-u wiele radości i uśmiechu.

J. Nowaczyk   
Fot. Karolina Adamczyk-Pięta
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Gmina – 
z historii 
samorządu (I)

8 marca 1990 r. Sejm RP uchwalił ustawę  
o samorządzie terytorialnym, reaktywując nie-
istniejącą w Polsce od 1954 r. gminną władzę 
lokalną. 27 maja, minie 34. rocznica pierwszych wolnych wybo-
rów samorządowych, a 6 czerwca — pierwszej sesji Rady Miasta 
i Gminy Mosina z wyborem Burmistrza. 

Na ziemiach polskich historia samorządu lokalnego w znaczeniu 
współczesnym, sięga końca XVIII w. W międzyczasie zmieniała 
się struktura władzy lokalnej, jej kompetencje, a także podziały 
administracyjne. Do 1793 r. Mosina należała administracyjnie do 
prowincji wielkopolskiej Królestwa Polskiego, województwa po-
znańskiego – powiatu poznańskiego. Właśnie tamtych czasów sięga 
idea polskiego samorządu terytorialnego, oparta na idei francuskiej 
z ustawy Konstytuanty o gminach i późniejszej, republikańskiej 
konstytucji z 1791 r. Z tego samego roku pochodzi polska już 
ustawa, powtórzona potem w Konstytucji 3 Maja głosząca, że 
obieranie przez obywatelów miast własnego magistratu, mianowicie 
burmistrzów, wójtów i wszelkich urzędników, jako jest cechą wolności, 
tak przy tejże wolności miasta zostawają…
Pod zaborem

W okresie zaborów, prawo w zakresie administracji dostosowane 
było do praw zaborców. W Prusach rozporządzeniem królewskim  
z 1808 r. wprowadzono ordynację miejską, która traktowała miasta 
jako podmioty publiczno-prawne. Następnie ustawy z 1853 i 1891 
r. ustaliły podział administracyjny na prowincje, powiaty, gminy 
miejskie, jednowioskowe gminy wiejskie i nieposiadające samo-
rządu obszary dworskie. Samorząd zafunkcjonował na szczeblu 
powiatowym i gminnym, przy czym gmina stała się szczeblem 
najniższym. W małych gminach wiejskich władzę uchwałodaw-
czą sprawowało zgromadzenie gminne, a w skład rady gminnej 
wchodzili radni, sołtys i ławnicy. Sołtysa i ławników wybierało 
zebranie gminne lub rada pochodząca z wyborów powszechnych, 
równych, tajnych i bezpośrednich, przy czym kadencja rady trwała 
3 lata. W miastach organ uchwałodawczy stanowiła wybierana 
na 3 lata rada miejska, a organem wykonawczym był magistrat  
z burmistrzem lub nadburmistrzem na czele z  6-letnią kadencją. 

Położona w zaborze pruskim Mosina wraz z okolicznymi gmina-
mi wiejskimi, należała administracyjnie: w latach 1793 – 1807 do 
powiatu kościańskiego w departamencie poznańskim Prowincji 
Południowej Prus, w latach 1807 – 1815 do tego samego powiatu  
i departamentu w Księstwie Warszawskim, a po zmianach pruskiego 
podziału administracyjnego w latach 1816 – 1819, w czasach Wiel-
kiego Księstwa Poznańskiego – do rejencji poznańskiej, powiatu 
śremskiego Księstwa. Od 1848 r. Mosina należała do prowincji 
poznańskiej tej samej rejencji i tego samego powiatu. W zaborze 
pruskim struktury samorządu zdominowane były przez Niemców. 

II RP
Po wygranym powstaniu wielkopolskim i włączeniu regionu do 

II RP w 1919 r., w zakresie struktury administracyjnej utrzymano 
tu regulacje prawne zaborcy z późniejszymi zmianami, przy czym 
Mosina pozostała w powiecie śremskim województwa poznańskiego. 
Na obszarze naszej dzisiejszej gminy, do 1933 r. funkcjonowały 
osobno: miasto Mosina oraz jednowioskowe gminy wiejskie i ob-
szary dworskie. Były to: - gminy wiejskie w powiecie śremskim: 
Baranowo, Baranówko, Borkowice, Drużyna, Mieczewo, Krosno, 
Krosinko, Krajkowo, Nowinki, Pecna, Pożegowo, Radzewice, Roga-

lin, Rogalinek, Sasinowo, Sowinki, Świątniki, 
Żabinko oraz obszary dworskie: Baranowo, 
Budzyń, Mosina, Rogalin i Sowiniec, - gminy 
wiejskie w powiecie poznańskim: Babki, Cza-
pury, Daszewice, Dymaczewo Nowe, Dyma-
czewo Stare, Wiórek i obszar dworski Babki. 

W wyniku reformy administracyjnej 1933 r., 
na naszym terenie utworzone zostały 2 gmi-
ny: gmina miejska Mosina obejmująca samo 
miasto oraz gmina wiejska Mosina obejmująca 

wsie: Baranowo, Baranówko, Borkowice, Brodniczka, Drużyna, 
Grzybno, Iłowiec, Krajkowo, Krosinko, Krosno, Niwka, Nowin-
ki, Pecna, Rogalinek, Sasinowo, Sowinki, Sucharzewo, Sulejewo, 
Żabno, Żabinko, Żabno-Kolonie, ob. dw. Baranowo, Grzybno, 
Iłowiec, Mosina Nadleśnictwo cz., Sowiniec. Wieś i obszar dworski 
Budzyń, podobnie Pożegowo, a także część obszaru Krosna, włą-
czone zostały w granice miasta, natomiast pozostałe wsie dzisiejszej 
Gminy należały do innych gmin wiejskich:

- Radzewice, Świątniki i Rogalin do gminy Kórnik, a Mieczewo 
do gminy Bnin – w powiecie śremskim, 

- Dymaczewo Stare i Dymaczewo Nowe do gminy Stęszew,  
a Wiórek, Czapury, Babki, Daszewice i obszar dworski Babki do 
gminy Krzesiny – w powiecie poznańskim.  

Dodatkowo gminy wiejskie podzielono na gromady, które za-
rządzały majątkiem wcześniejszych, jednowioskowych gmin. Or-
ganem uchwałodawczym gromady była wybierana w wyborach 
powszechnych na 5 lat rada gromadzka lub zebranie gromadzkie, 
które to z kolei wybierały na 3-letnią kadencję organ wykonawczy 
– sołtysa. Wybór zatwierdzał starosta powiatowy. 

Organem uchwałodawczym gminy wiejskiej była wybierana 
przez radnych gromadzkich rada gminy, której przewodniczył 
wójt. Prócz radnych zasiadał w niej podwójci i ławnicy. Władzę 
wykonawczą sprawował zarząd gminy – wójt i podwójci wybierani 
przez radnych na 5 lat większością głosów w głosowaniu tajnym, 
a także 2-3 ławników. 

W miejskiej gminie Mosina z kolei organem stanowiącym był 
rada miejska pochodząca z wyborów powszechnych, równych, 
tajnych i stosunkowych. Jej posiedzeniom przewodniczył bur-
mistrz lub wiceburmistrz, którzy razem z ławnikami wchodzili 
również w skład zarządu miejskiego – organu wykonawczego. Do 
kompetencji rad gmin wiejskich i miejskich należał wybór organu 
wykonawczego, kontrola jego działalności, a także ustalanie zasad 
zarządzania sprawami gminy i jej gospodarki. 

Wybuch II wojny światowej i okupacja spowodowały wprowadze-
nie na ziemiach polskich podziału administracyjnego okupantów 
niemieckiego i sowieckiego. Polski samorząd terytorialny został 
zlikwidowany, przy czym ziemie zachodnie włączono do nowo 
utworzonego Okręgu III Rzeszy „Wartheland” z niemieckim po-
działem na rejencje i powiaty. Funkcje w administracji cywilnej 
zastrzeżone zostały tylko dla Niemców. Mosina pozostała w po-
wiecie śremskim, w granicach niemieckiej rejencji poznańskiej 
„Kraju Warty”… C.d.n. 	          J. Nowaczyk

Fot. fragment Mapy gmin RP: podział administracyjny według sta-
nu z dnia 1 IV 1938 roku, Zakł. Kart. W. Cukrzyński, S. Goliński  
i S-ka W-wa, Warszawa : nakł. Głównego Urzędu Statystycznego 
w Warszawie, [1938] 

Źródła: Skorowidz Gmin Rzeczypospolitej Polskiej, GUS, W-wa 
1933; Spis gmin miejskich i wiejskich RP, Samorządowy Instytut 
Wydawniczy, W-wa 1934; Miasta Wielkopolski od rozbiorów do 
początku XXI w., PAN IGiPZ, W-wa 2008, Ł. Małota, Samorząd 
terytorialny w Polsce od okresu międzywojennego do czasów współ-
czesnych, Archaegraph Wydawnictwo naukowe, Łódź 2020. 
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Na mapie życia społecznego naszej Gminy przybywa cennych 
inicjatyw. W sobotę 13 kwietnia odbył się I Peceński Dzień Pasjo-
natów – pierwszy i z pewnością nie ostatni, patrząc na niewątpliwy 
sukces tego wydarzenia. Zlot wszelkiej maści hobbystów, chcących 
zaprezentować własne pasje zorganizowała na swoim terenie Szkoła 
Podstawowa w Pecnej. Pomysłodawczynią zaś imprezy była Monika 
Andrzejewska – szkolny nauczyciel, wicedyrektor i też pasjonat. 

Pani Monika pasjonuje się rekonstrukcją historyczną wczesnego 
średniowiecza, a swoje zainteresowania przenosi również na pole 
działalności pedagogicznej. Wraz z grupą przyjaciół, z którą łączy 
ją ta właśnie pasja, brała udział w II Jarocińskim Dniu Pasjona-
ta i Kolekcjonera w październiku ubiegłego roku. – Podczas tego 
wydarzenia mieliśmy okazję zaprezentować naszą pasję do odtwór-
stwa historycznego. Jeden z redaktorów lokalnej gazety przeprowadził  
z nami wywiad, po czym w jego artykule zostaliśmy nazwani „Bandą 
Historycznych Świrusów” – mówi Monika Andrzejewska. – Nazwa 
ta bardzo do nas przylgnęła i od tamtej pory używamy jej podczas 
wspólnych akcji. Jak wyjaśnia dalej, ta „Banda” to grupa osób  
z różnych drużyn rekonstrukcyjnych, których łączą wspólne cele: 
przekazywanie wiedzy o naszych słowiańskich korzeniach, wspólna 
zabawa oraz wspieranie potrzebujących poprzez udział w akcjach 
charytatywnych. Natomiast ubiegłoroczna, jarocińska impreza stała 
się dla niej inspiracją do zorganizowania dnia pasjonata w Pecnej. 

Inicjatywa spotkała się dużym odzewem okolicznych pasjonatów. 
Na stanowiskach rozlokowanych w budynku szkoły i na szkolnym 
dziedzińcu, podziwiać mogliśmy całą gamę kolekcjonerskich zbio-
rów i prezentacji rozmaitych zainteresowań, zarówno wystawców 
dorosłych, jak i młodzieży, od hobby artystycznych, rękodzielni-
czych, wędkarskich, łowieckich, jeździeckich, modelarskich czy 
kulinarnych,  po psie fryzjerstwo.  Dużym zainteresowaniem cieszyła 
się wystawa o charakterze muzealnym – zbiory historycznych eks-
ponatów dawnej, prywatnej izby pamiątek Jerzego Buksalewicza, 
przekazanych niegdyś szkole przez jego córkę Ewę po śmierci ojca. 
Historią pachniało również na stoisku Jacka Karczewskiego, który 
bada i utrwala lokalną historię na kartach swoich publikacji. 

Atrakcją wydarzenia była niewątpliwie barwna rekonstrukcja 
historyczna słowiańskiego powitania wiosny „Jare Gody” w wyko-
naniu szkolnego kółka teatralnego, przy wsparciu rekonstruktorów 
wczesnego średniowiecza, a także żywiołowy pokaz tańca z ogniem 
zaprezentowany przez grupę „Płomyczki”. Do tego każdy zaś z gości 
uraczony został słodkim poczęstunkiem w szkolnej kawiarence…

Ta międzypokoleniowa i międzypasjonacka impreza w moich 
oczach odniosła społeczny sukces. Na pewno była świetną okazją 
do wymiany hobbystycznych doświadczeń między wystawcami, 
na pewno też, dla poszukiwaczy pomysłów na zagospodarowanie 
własnego, wolnego czasu, źródłem wielu inspiracji, a dla poszu-
kiwaczy skarbów z kolei – okazją do ich zdobycia.  Niewątpliwie 
też miarą sukcesu I Peceńskiego Dnia Pasjonatów jest jego nie-
kwestionowany walor integracyjny. Szkolny dziedziniec i stoiska 
w budynku odwiedziło w tym dniu wiele, wiele osób, także spoza 
lokalnej społeczności. Taki był również zamysł organizatorów.  

Szkoła Podstawowa w Pecnej wielokrotnie była inicjatorem wyda-

rzeń odgrywających kluczową rolę na rzecz integracji środowiska 
lokalnego. Działania te często obejmowały projekty społeczne, 
edukacyjne, charytatywne, czy promujące inicjatywy proekolo-
giczne. – Mając trzydziestoletnie doświadczenie związane z aktywno-
ścią na rzecz uczniów, środowiska lokalnego oraz jego mieszkańców, 
wielokrotnie doświadczyłam wsparcia rodziców, lokalnych instytucji  
a przede wszystkim pracowników szkoły, którzy rozumieją znacze-
nie i potrzebę rozwijania wśród uczniów umiejętności społecznych, 
empatii, identyfikacji ze środowiskiem lokalnym. Tak też było  
w przypadku organizacji I Peceńskiego Dnia Pasjonatów. Cieszy udział 
naszych uczniów, zarówno prezentujących swoje zainteresowania 
czy zbiory, również wolontariuszy służących pomocą na każdym 
etapie organizacji wydarzenia  – mówi Aurelia Budzyńska, Dy-
rektor SP Pecna. – Kolejny raz mieliśmy okazję przekonać się, 
że chęć działania na rzecz środowiska może przynieść ogromną 
satysfakcję i zjednać sobie przychylność mieszkańców, zaproszo-
nych gości, także przybyłych spoza naszego środowiska. Dziękuję 
wszystkim, którzy wykazali się zaangażowaniem oraz pomocą  
w organizacji i przeprowadzeniu tego wydarzenia. Serdecznie za-
praszam do udziału w drugiej edycji! – dodaje pani Dyrektor. 
W I Peceńskim Dniu Pasjonatów prezentowali się: odtwórstwo 

historyczne wczesnośredniowieczne „Banda Historycznych Świrusów” 

(Gromada Dzika, Smoki Sigurda, Stare Wilki, Osada Rogaczewo, Glinka 

ART Warsztaty) oraz zespół muzyki dawnej i folkowej Ażdaja; odtwórstwo 

czasów II wojny światowej – Pance6 ww2 gallery, Eka-Poznań, Stowarzy-

szenie Zachód 1944, obóz harcerski – Szczep Środowiskowy WATRA im. 

hm. Doroty Lisek w Mosinie, rękodzieła i kulinaria – KGW Pecna „Piękni 

i Młodzi”, KGW Drużyna Nowinki „Babeczki i Ciacha”, Wiejska Zagroda 

Grzegorza Kosowskiego - drewniany plac zabaw, UKS ORŁY Pecna – piłka 

nożna, Hobby Horse – Agata Paluszkiewicz, Aleksandra Ostrowicz, Lilianna 

Poszytek, Zofia i Antonina Czaińskie, Carawaning – Wojciech Szklarski, 

rękodzieło – Środowiskowy Dom Samopomocy w Mosinie, szydełkowe rę-

kodzieło: Natasza Werner oraz Oko Oko by Instrukcję Poproszę (Agnieszka 

Walkowiak), biżuteria ze sznurka - Agnieszka Harab-Szałęga, publicystyka 

regionalna – Jacek Karczewski, myślistwo – Paweł Niedzielski, kostiumy, 

kolekcja ubrań vintage – Agnieszka Ostrowska (Key4Tomorrow) i Retromania, 

malarstwo – Maria Silska, Ewa Buksalewicz-Moskal, Izabela Maciejowska, 

Jan Walkowiak – klocki LEGO i gry planszowe, „Złowić Byka” Oleg Grajek 

i Iwo Glaza – wędkarstwo, Franciszek Kęsicki – kolekcja samochodzików, Jan 

Ostrowicz – koszykówka, Tymoteusz Grabski i Ignacy Walkowiak- kostka 

Rubika, Jan Mrozik – technologia informacyjna, Aleksandra Ostrowicz i 

Monika Andrzejewska – kolekcja gadżetów z motywem lisa, Płomyczki – 

Taniec z Ogniem FIRESHOW, Wojtek Decoart – dekoracje z drewna, metalu 

i szkła, „Kudłate stwory – metamorfoza” – pet grooming (psie fryzjerstwo), 

Roman Karpiński – militaria, pamiątki związane z pełnioną zawodową służbą 

wojskową, Marek Zakrzewski – kolekcja klawiaturowych telefonów komór-

kowych, Szymon Ladorski – nurkowanie, Michał Ladorski – gry fabularne 

RPG, Adam Kałas – technologia druku 3 D, Pracownia Chwila Relaksu 

–świece i woski sojowe, Pasjonatta – kraftowe lody rzemieślnicze, Helena 

Niedzielska – gra fabularna „Mistrz Baśni”, Szkolny Klub Wolontariatu 

SP-Pecna –kiermasz książki przeczytanej i strefa rodzinnego czytania, 

Wystawa przedmiotów dawnych zgromadzonych przez lata przez rodzinę 

Buksalewiczów i przekazana Szkole Podstawowej w Pecnej.	  
				    Tekst i fot. J. Nowaczyk

I Peceński Dzień
 Pasjonatów



Tablica odsłonięta 
14 kwietnia odsłonięto w Mosinie tablicę pamiątko-

wą poświęconą doktorowi Kazimierzowi Maciejewskiemu. 
Ten niezwykle oddany lokalnej społeczności lekarz zmarł  
w roku 2013, jednak pamięć o nim wciąż żyje wśród miesz-
kańców. Podczas odsłonięcia tablicy, o jej pomyśle, o realizacji  
i samym doktorze opowiedziała Wanda Bech, przedstawiciel-
ka realizatorów i darczyńców. Głos zabrała również wdowa po 
doktorze Teresa Maciejewska, dziękując wszystkim za pamięć  
o mężu. Po części oficjalnej, gości zaproszono do Galerii Sztuki na 
rozmowy o doktorze. Kapituła Medalu Rzeczypospolitej Mosiń-
skiej złożyła kwiaty i zapaliła znicz na jego grobie. Galeria Sztuki  
w Mosinie/			                           Fot. A. Bereta

„Jacek Malczewski na nowo” – wystawę prac inspirowanych twórczo-
ścią wybitnego, polskiego symbolisty można obejrzeć Galerii Malarstwa 
przy Muzeum Pałac w Rogalinie – oddziale Muzeum Narodowego  
w Poznaniu. Wystawa efekt wspólnego projektu Mosińskiego Ośrodek 
Kultury, Referatu Promocji i Kultury Urzędu Miejskiego w Mosinie 
oraz prof. UAM dra hab. Bartosza Korzeniewskiego i Ośrodka Badań 
nad Pamięcią Zbiorową i Studiów Muzealnych. 

Fot. MOK

20 kwietnia gościem spotkania z cyklu „Sztuka, czyli Życie”  
w Galerii Sztuki w Mosinie była Ewa Wycichowska – wybitny 
choreograf, pedagog, tancerka, profesor sztuk muzycznych, kie-
rownik Zakładu Tańca Uniwersytetu Muzycznego Fryderyka Cho-
pina w Warszawie. Do 1988 r. primabalerina Teatru Wielkiego  
w Łodzi. W latach 1988 – 2016 Dyrektor Polskiego Teatru Tańca. 
W roli choreografa zadebiutowała w 1980 r. Zrealizowała po-
nad 70 spektakli.  W 2019 r. powróciła na scenę jako tancerka  
w spektaklu „Sybillewo” jej córki Paulinę Wycichowską. Rozmowę 
z Ewą Wycichowską poprowadziła w Galerii Anna Kochnowicz-
-Kann.   					               fot. A. Bereta

Doroczne święto tańca 
20 kwietnia w hali widowisko-sportowej OSiR odbył się 19. Turniej 
Formacji Tanecznych Mosina 2024. Na parkiecie konkurowały 
formacje w trzech kategoriach wiekowych oraz kilku kategoriach 
tanecznych. Tancerze zaprezentowali style od klasycznego baletu, 
przez jazz, hip-hop, po nowoczesne formy taneczne. Prezentacje 
oceniało jury w składzie: Małgorzata Makowska, Paulina 
Trzewikowska-Knieć i Patryk Gorzkiewicz. Zadanie dofinansowano 
ze środków Gminy Mosina. Organizatorzy: KS IDMAR, SP nr 2 
w Mosinie, SP nr 1 w Mosinie, Zespół Szkół w Krośnie, Ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Mosinie. Więcej informacji na stronie 
turniejtanca.osirmosina.pl 		            Fot. P. Ludwiczak

21 marca w hali widowiskowo-sportowej Ośrodka Sportu i Rekreacji 
odbyło się „Wiosenne spotkanie Kół Gospodyń Wiejskich” z terenu 
gminy Mosina. Gośćmi spotkania byli przedstawiciele Wojewódzkiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego i Wielkopolskiego Samorządowego 
Centrum Rozwoju Wsi w Sielinku. Rozmawiano m.in. o aktualnych 
programach doradczych i szkoleniowych, możliwości uzyskania 
dofinansowania na rozwój KGW, o ich współpracy z Ośrodkiem 
Sportu i Rekreacji i Mosińskim Ośrodkiem Kultury. Na terenie gminy 
Mosina jest dział już 10 Kół Gospodyń Wiejskich, a 3 kolejne są  
w trakcie tworzenia.			          Fot. P. Ludwiczak 

Mosińska wystawa 
w Rogalinie

Ewa Wycichowska 
w Galerii 

8. KonstantyNOVA 10 Wiosenne spotkanie KGW
7 kwietnia w Krośnie, na terenie Nadleśnictwa Konstantynowo, 

odbyła się 8 edycja przełajowego biegu „KonstantyNOVA Dycha”.  
W godzinach porannych zrealizowano zawody dla dzieci i młodzieży 
na dystansach: 150 m, 300 m oraz 950 m z udziałem 192 zawod-
ników. O godz. 11:00 rozpoczął się bieg na dystansie 10 km, który 
ukończyło 171 osób. Na każdego uczestnika biegu czekał okazjonalny 
medal, buff, ciepły posiłek, napój regeneracyjny oraz strefa chillout. 
Zadanie zostało współfinansowane ze środków Gminy Mosina. 
Serdecznie podziękowania składamy sponsorom i partnerom biegu, 
bez których organizacja biegu byłaby niemożliwa.  Fot. D. Madej



W trosce o beneficjentów
Obowiązkowa lista zielonych urządzeń i materiałów (ZUM), jedna 

szansa na najwyższe dofinansowanie, doprecyzowanie prefinan-
sowania i pełnomocnictwa oraz wzmocnienie budżetu środkami 
europejskimi – to nowości, które od 22.04.2024 r. czekają na osoby 
korzystające z programu „Czyste Powietrze”. 

„Zmieniliśmy program „Czyste Powietrze”, kierując się troską  
o naszych beneficjentów. Aktualne zasady mają chronić wniosko-
dawców i ograniczać nieuczciwe praktyki związane m.in. ze sprze-
dażą nieefektywnych urządzeń, które bez termomodernizacji domu, 
zamiast obniżać, to podwyższają rachunki za ogrzewanie” – mówi 
Dorota Zawadzka-Stępniak, prezes Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW).

Ale to nie koniec nowości w „Czystym Powietrzu”, bo program 
zyskał właśnie nowe finansowanie. 

„Mamy kolejne duże pieniądze dla Polaków na wymianę kopciuchów 
i termomodernizację domów. To aż 6,4 miliarda złotych z Funduszy 
Europejskich na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko (FEnIKS), które 
obok środków z Krajowego Planu Odbudowy (KPO), zapewniają nam 
ciągłość i stabilne finansowanie „Czystego Powietrza” w najbliższym 
czasie. To ogromny sukces, wypracowany wspólnie z Ministerstwem 
Klimatu i Środowiska” – dodaje prezes NFOŚiGW.
Uszczelnienie listy ZUM dotyczy wszystkich

Obecna wersja programu z dnia 22.04.2024 r. zobowiązuje wnio-
skodawców – od 14.06.2024 r. – do wyboru pomp ciepła oraz 
kotłów zgazowujących drewno i kotłów na pellet tylko z tych 
wpisanych na listę ZUM. To ma być gwarancja wyboru urządzeń 
o potwierdzonej jakości, czyli takich, które spełniają deklarowa-
ne w karcie produktu i etykiecie energetycznej parametry oraz 
rzeczywiście przełożą się na efektywniejsze (tańsze) ogrzewanie 
polskich domów. 

Nowe zasady stwarzają trzy opcje dla wnioskodawców:
1. wniosek złożony do 21.04 – pozwala na dotację na urządzenia 

spoza listy ZUM;
2. wniosek złożony od 22.04 i dowód zakupu urządzenia do 

13.06 – pozwala na dotację na urządzenia spoza listy ZUM;
3. wniosek złożony od 22.04 i dowód zakupu urządzenia od 

14.06 – dotacja tylko na urządzenia z listy ZUM.
Zamknięcie listy zielonych urządzeń i materiałów dotyczy rów-

nież producentów i dystrybutorów pomp ciepła. Wszystkie pompy 
ciepła, znajdujące się obecnie na liście ZUM, wymagają uzupeł-
nienia dokumentacji o raport z badań z niezależnych akredyto-
wanych laboratoriów z terenu EU lub EFTA. Uszczelnienie listy 
ZUM – jak już wspomniano – obejmuje również kotły zgazowu-
jące drewno i te na pellet drzewny, ale w tym przypadku nie są 
wymagane dodatkowe dokumenty. O szczegółach technicznych 
nowych wymogów, pisaliśmy wielokrotnie na stronie programu: 
czystepowietrze.gov.pl.
Najwyższe dofinansowanie 

Kolejną istotną zmianą w „Czystym Powietrzu” jest kwestia 
zasad wnioskowania w ramach części 3) programu. Beneficjent, 
który skorzysta z najwyższego poziomu dofinansowania na dany 
budynek – na podstawie wniosku złożonego od 22.04.2024 r. – 
będzie mógł starać się o dofinansowanie na kolejne budynki tylko 

w ramach części 1) programu (podstawowy poziom dofinanso-
wania). Tutaj też – podobnie jak przy liście ZUM – obowiązuje 
okres przejściowy do 13.06.2024 r. włącznie. 

Nowe reguły dotyczące najwyższego dofinansowania należy 
rozumieć tak, że:

• Wniosek o dotację złożony do 21.04 – zmiany Cię nie dotyczą;
• Wniosek o dotację złożony od 22.04 do 13.06 – okres przej-

ściowy, uwzględniający poniższy warunek;
• Wniosek o dotację złożony od 14.06 lub później – zmiany Cię 

dotyczą, jedna szansa na dotację w ramach najwyższego poziomu 
dofinansowania (część 3) programu) o ile już wcześniej (od 22.04) 
nie udzielono Ci dotacji z części 3) programu na inny budynek/
lokal mieszkalny.
Prefinansowanie i pełnomocnictwo 
uszczegółowione

W umowie dotacji z prefinansowaniem doprecyzowano, że wa-
runkiem wypłaty zaliczki na konto wykonawcy jest złożenie do 
wojewódzkiego funduszu ochrony środowiska i gospodarki wodnej 
(wfośigw) podpisanej własnoręcznie przez beneficjenta dyspozycji 
wypłaty zaliczki wraz z kopią faktury zaliczkowej (wystawionej 
na beneficjenta lub beneficjenta i małżonka wspólnie). A ponadto 
określono czas na złożenie wniosku o płatność – rozliczającego 
zakres przedsięwzięcia wynikający z danej umowy z wykonawcą 
– do 120 dni od daty wypłaty zaliczki dotyczącej realizacji tej 
umowy z wykonawcą.

W przypadku składania wniosku o dotację z „Czystego Powietrza” 
przez pełnomocnika, teraz wymagane jest pełnomocnictwo z pod-
pisem własnoręcznym wnioskodawcy notarialnie poświadczonym 
(czyli z podpisem własnoręcznym złożonym przez wnioskodawcę 
na pełnomocnictwie w obecności notariusza, bądź wcześniej złożo-
nym podpisem uznanym przez wnioskodawcę przed notariuszem 
za własnoręczny).
Nowe źródła finansowania programu 
„Czyste Powietrze”

NFOŚiGW sfinalizował właśnie (16.04.2024 r.) w ramach „Czyste-
go Powietrza” podpisanie szesnastu umów (ze wszystkimi wfośigw) 
dotyczących projektów grantowych z unijnego programu FEnIKS. 
Teraz, po złożeniu przez wojewódzkie fundusze pierwszych wnio-
sków o płatności zaliczek, nastąpi uruchomienie tego nowego 
finansowania. Wdrożenie środków FEnIKS (6,4 mld zł na lata 
2024-29), to szansa dla ponad 145 tys. gospodarstw domowych na 
dotacje do wymiany ponad 111 tys. źródeł ciepła i modernizację 
ok. 100 tys. budynków.
Pieniądze dla każdego

Program „Czyste Powietrze” – z budżetem 103 mld zł – to najwięk-
sza proekologiczna inicjatywa w polskiej historii, służąca skutecz-
nej walce ze smogiem oraz poprawie efektywności energetycznej 
jednorodzinnych budynków mieszkalnych. „Czyste Powietrze” 
to szansa dla Polaków obecnie nawet na 135 tys. zł bezzwrotnej 
dotacji na termomodernizację i nowe źródło ciepła. Dotychczas 
(stan na 12.04.2024 r.) złożono ponad 832 tys. wniosków na 26 
mld zł dofinansowania.

czystepowietrze.gov.pl 

Od 22 kwietnia 
nowe zasady 
w programie 

„Czyste Powietrze” 





Sprawdzaj oferty, nie 
podpisuj „od ręki”!

Korzystaj z programu „Czyste Powietrze” uważnie. Wybieraj 
sprawdzonych wykonawców. Uważaj na oferty składane przez 
akwizytorów i sprawdzaj, co podpisujesz. Pamiętaj, że dotacja  
z programu „Czyste Powietrze” przysługuje Tobie, a nie wykonaw-
cy. Instalowanie nowego urządzenia grzewczego jest skuteczne 
tylko w ocieplonym domu.

Uwaga na nierzetelnych wykonawców!
Jeśli jesteś wnioskodawcą lub beneficjentem dotacji z progra-

mu „Czyste Powietrze”, to bądź czujny i rozważny w wyborze 
dostawcy i firmy instalacyjnej zajmującej się wymianą źródła 
ciepła. Szczególnie uważaj na tych, którzy pukają do Twoich 
drzwi i oferują coś „za darmo”. Niestety, zdarzają się na rynku 
usług nieuczciwi wykonawcy, którzy oferują usługi i produkty 
niskiej jakości oraz zawyżają ceny.

Zwracamy uwagę, że wybór firmy sprzedającej urządzenie, jak 
i wykonującej jego montaż, należy do Państwa – naszych wnio-
skodawców i beneficjentów.

W programie „Czyste Powietrze” najwyższe bezzwrotne do-
finansowanie, z kompleksową termomodernizacją i wymianą 
źródła ciepła, to nawet 136 200 zł, ale VAT zawsze musi dopłacić 
wnioskodawca.

Jeśli ktoś oferuje usługę „za darmo”, warto mieć wątpliwości 
co do rzetelności takiej oferty. Jeśli przedstawiciel firmy podsu-
wa pełnomocnictwo w ramach programu „Czyste Powietrze”, 
a nie daje możliwości na spokojne zapoznanie się z warunkami 
umowy – warto zastanowić się nad rzetelnością takiej oferty.

Podpisując pełnomocnictwo, dajesz komuś prawo do dyspo-
nowania przyznaną Ci dotacją.

Wysokie rachunki bez termomodernizacji
Oferta na zainstalowanie wyłącznie nowego źródła ciepła  

w budynku, który wymaga termomodernizacji (tj. docieplenia 
przegród, wymiany stolarki okiennej i drzwiowej itp.), może 
skutkować wysokimi rachunkami za ciepło w okresie grzewczym.

Dlatego jeśli decydujesz się na wymianę wyłącznie starego kop-
ciucha na nowe źródło ciepła, np. pompę ciepła, upewnij się, że 
Twój dom jest odpowiednio docieplony.

„Za chwilę” sprawdzone urządzenia grzewcze z programu
Wybierając źródło ciepła do swojego domu, korzystaj z listy 

zielonych urządzeń i materiałów (lista ZUM: lista-zum.ios.edu.pl).
Już teraz możesz złożyć wniosek o dotację z programu „Czyste 

Powietrze” planując termin zakupu i instalacji urządzenia po 13 
czerwca br. Po tym terminie na liście ZUM znajdziesz tylko te 
pompy ciepła, które obecnie przechodzą dodatkową weryfikację 
efektywności i jakości.

Dlatego składając wniosek, warto poczekać z zakupem i in-
stalacją urządzenia. Wtedy, mając docieplony budynek i pewne 
urządzenie wysokiej jakości (wybrane z listy ZUM), zyskasz 
cieplejszy i tańszy w eksploatacji dom.

Rekomendacje
W ramach programu możesz otrzymać dotację na termomoder-

nizację budynku jednorodzinnego wraz z wymianą źródła ciepła. 
Upewnij się, że dobór nowego źródła ciepła został Ci wskazany 
zgodnie ze stanem budynku. Urządzenie musi mieć odpowiednią 
moc i sprawność. Najlepiej pokaże to audyt energetyczny.

Skonsultuj się w gminnym punkcie konsultacyjno-informa-
cyjnym „Czystego Powietrza”, czy oferta, którą przedstawił Ci 
wykonawca jest zgodna z potrzebami Twojego budynku.

Uczulamy wszystkich właścicieli domów jednorodzinnych, 
którzy chcą skorzystać z programu na fakt, że tylko docieplony 
budynek z nowym źródłem ciepła – to pewne rozwiązanie które 
przyniesie korzyści.

Pamiętaj!
Nie należy przyjmować ofert na wymianę samego źródła jeśli 

dom wymaga docieplenia! To podstawa. Sprawdzaj, co podpisu-
jesz i pamiętaj, że dotacja jest dla Ciebie, a nie dla wykonawcy.

Miej na uwadze, że zestawienie: pompa ciepła i budynek nie-
ocieplony, to najczęściej wysokie rachunki!

Program „Czyste Powietrze” oferuje dofinansowanie na docie-
plenie budynku z wymianą źródła ciepła poprzedzone audytem 
energetycznym – są to koszty kwalifikowane. Skorzystaj z takiej 
kompleksowej i w pełni korzystnej oferty programu „Czyste Po-
wietrze”.












